



# NOTICIERO ESPAÑOL

## Los Verdugos se Divierten...

Los verdugos de nuestro pueblo han espolvoreado sobre la España actual, cuantas fantochadas protocolarias existieron en siglos pasados y que por su fiñez, quedaron felizmente olvidadas en los archivos, durmiendo el sueño de los justos.

En el mes de Agosto, le ha correspondido el turno a Valencia. ABC dice que:

### La esposa y la hija del caudillo, en Valencia

Los Juegos Florales.—Valencia, 1, 8 noche.—Ayer, en la Capitanía General, la esposa de S. E. el Jefe del Estado ofreció una comida a las autoridades, trasladándose después al teatro Principal, donde se celebraron los Juegos Florales. La reina del certamen, Carmencita Franco, lucía un valioso y artístico traje de labradora, obsequio de los comerciantes e industriales de Valencia.

El poeta premiado con la Flor Natural acompañó a la hija del Caudillo a la silla de oro, y, acto seguido, dió lectura a la composición premiada.

Mientras el pueblo agoniza en las cárceles, mientras en las calles de España caen los niños y los jóvenes víctimas de la inanición, la "hija del Caudillo ha podido sentarse en la silla de oro". Después, y

"Alrededor de las once llegaron a los jardines de los Viveros doña Carmen Polo de Franco y su hija Carmencita, a las que acompañaban las esposas de las autoridades valencianas y la del general Aranda; el gobernador civil, Sr. Plana de Tovar; el jefe provincial del movimiento, camarada Rincón de Arellano; el alcalde, barón de Cárcer; el almirante Estrada y otras personalidades. Las señoritas de Castellví, Aranda y Romani componían la corte de honor de la hija del Caudillo.

Después, filadas de moros y cristianos;... Las "autoridades", "las filas de moros", "las mujeres de los generales", "los jefes del movimiento", fueron quienes participaron en el acto. Pero de quien "ni la esposa, ni la hija" recibirán jamás ofrenda alguna, es, del pueblo, de la única y verdadera España. Mientras la fantochada sangrienta, gritos de rebeldía salían de los barros de las celdas o pasos silenciosos atravesaban las calles apartadas, llevando la ayuda y la solidaridad a los necesitados, en espera de la hora de liberación que pronto ha de llegar.

### Contraste

Mientras los nuevos ricos, mientras los verdugos se divierten, en Madrid han sucedido casos como el siguiente:

"En las proximidades de un derribo situado en la calle de Quintana fué atacado por dos individuos D. Juan Alvarez Rodríguez, de cuyo hecho dió conocimiento en la Comisaría del distrito de Palacio. Por personal de la misma se consiguió detener en la calle de Ferraz a uno de los atacadores, llamado Zacarías Pérez García, el cual, después de un eficaz interrogatorio, se declaró autor del ataque. Lo realizó, dijo, en unión de otro sujeto llamado Antonio las Heras Lurdes, que a las pocas horas fué detenido por la Policía, recuperándose totalmente lo suscitado.

Interrogados por agentes de la autoridad, confesaron ser autores de otro delito análogo realizado días pasados".

Hay hambre, una hambre horrible. Tan fuerte es, que hay quienes—pese al terror imperante—han de lanzarse al atracó como único recurso para no morir de inanición, exponiéndose a la muerte por las palizas o "métodos contundentes" a que tan aficionados son los franquistas.

Y como es preciso estar preparados para cuando los "amos" den a Franco la orden, cuando la burguesía española crea tener la presa a punto, mientras las "autori-

dades" se divierten, los jóvenes son alistados para ser carne de cañón de los imperialismos europeos, y de sus explotadores indígenas. Así en el mismo número de ABC leemos que:

"Los mozos alistados en el distrito de Buenavista, del reemplazo de 1934, declarados inútiles y servicios auxiliares, se presentarán en esta Tenencia de Alcaldía provistos de dos fotografías y acompañados de dos testigos, vecinos de Madrid, mayores de edad, y con su cédula personal corriente, para su revisión por orden de Apellidos en los días siguientes: De la letra A a la E, el día 27; de la F a la M, el 29; de la N a la Q, el 30; de la R a la Z, el 31".

### La iglesia también coopera

También la Iglesia contribuye "al engrandecimiento de la patria", mediante el consabido intento de "concordia" entre patronos y obreros, la "pacificación de los trabajadores, consolándoles con las zarzandajas de la resignación y la promesa de una vida mejor... después de la muerte. En ocasiones, hay obispos como el de Mondoñedo que repite estos viejos y manidos estribillos, acompañándolos de música celestial:

"CONCIERTO SACRO A LOS CUATRO MIL OBREROS DE LOS ASTILLEROS DE EL FERROL DEL CAUDILLO.—El Ferrol del Caudillo 24, 9 noche.—Ofrecido por el obispo de Mondoñedo a los 4.000 obreros de esta factoría naval, se ha dado en los astilleros un concierto sacro. Después, el prelado dirigió la palabra, agradeciéndoles la cariñosa acogida que le han dispensado.—CIFRA".

Sería de desear que el obispo se fuese con la música a otra parte, y a los 4.000 obreros de los astilleros les llevase no pan "espiritual", sino algo más tangible y comestible, obra en verdad positiva, que el obispo podría realizar fácilmente sin más esfuerzo que el de sacar de unos de sus dedos cualquiera de las valiosas joyas que los adornan.

### En toma y daca

"El Caudillo" está muy agradecido a los favores de la Iglesia convertida en organización de espionaje y propaganda al servicio del franquismo y en recompensa, procura devolvérselos. Veamos:

"El Ferrol del Caudillo, 6.—Gentes de toda Galicia han venido para asistir al homenaje que para esta tarde se prepara en honor del Nuncio de Su Santidad. Este entrará por la puerta de Validos donde lo recibirán todas las autoridades. De allí se dirigirá al palacio de la Capitanía general donde lo cumplimentarán el Almirante Moreno Fernández en nombre del Caudillo y de la Marina, el Obispo de Santiago, de Coruña y el Gobernador militar por el Ejército y las jerarquías del Movimiento por F. E. T. Asistirán a este acto el Almirante de la Escudra Moreu, y otras autoridades. Mañana se celebrará la clausura del Congreso Eucarístico. Se ha celebrado con gran asistencia de Prelados y autoridades el acto de propaganda organizado por la Juventud masculina de A. C. Pronunciaron discursos el consejero nacional de Falange y Secretario de la Junta técnica de Acción Católica, José Taboada Lago y el Presidente nacional de las Juventudes de A. C. Manuel Aparici Navarro.—(Cifra).

El Ferrol del Caudillo, 6.—Han cumplimentado al Nuncio de S. S. el Obispo de Santiago, de Coruña y Lugo, el Capitán General de la Región militar, la Diputación provincial, diversas autoridades y Jefes provinciales de F. E. T. y de las Jons.—(Cifra).

Recepciones en los grandes palacios, almirantes, Prelados, "juventud masculina", Nuncios, Capitanes Generales... Y nuestro pueblo con los puños cansados de rabiar.

### La iglesia y el imperio

Dice A. B. C.: "LA FESTIVIDAD DE SAN IGNACIO DE LOYOLA.—Celebró

## No pueden hacer callar al pueblo

Un periódico de Madrid, publica un suelto que no tiene desperdicio y que dá idea, de cómo el pueblo español sostiene y aumenta su lucha contra la opresión de Franco. Dice así, copiado literalmente:

"Uno de los incentivos QUE HACE HABLAR A LOS TONTOS, aunque no sea tarea difícil la de hacer hablar a un tonto, que lo casi imposible es hacerle callar, consiste en el prurito de manifestarse hien enterado. Por dar noticias se pirra, mientras más absurdas, de bulo y disparatadas, mejor. Hay quien prefiere ser portador de nuevas agradables u optimistas, sean o no verdad, pero se dá más frecuentemente el pruriprogandista terrorífico de las falsas novedades malas, que así, al correr, de necio en necio o de necio en malvado, van viciando de pesimismo el ambiente de las ciudades y el de todo el país, al fin, si se deja a los habladores mentir a su vagar.

Todo el que habla, aun no siendo hobo ni desprovisto de letras, se tentaría de seguro la ropa, antes de hablar, si advirtiera las consecuencias que pueden llegar a producir las palabras irreflexivamente sembradas a voleo sobre todo en determinadas circunstancias, porque no son muchos los oyentes capaces de discernir y entender las cosas a derechas, de separar la paja del trigo, ni de sopesar el verdadero sentido de lo que escuchan, aunque pongan en ello buena voluntad, que es mucho suponer.

CONCEDO QUE ENTRE QUIENES CUNDEN FRASES, CHISTES, ESTA ES OTRA ESPECIALIDAD, Y RUMORES, QUE, EN FIN DE CUENTAS, PUEDAN LLEGAR A PRODUCIR HONDOS PERJUICIOS, cuenten, de seguro, más los inconscientes, léase estultos, que los conscientes o malvados; pero el efecto dañino suele ser, desgraciadamente, igual a la postre, que para el caso es lo mismo.

Encierra la palabra peligro más grave del que a primera vista parece. Es un explosivo de efecto infalible a plazo, no largo, muchas veces. Cuando comenzaron los primeros tiros de la revolución en Madrid, alguien me dijo con sentido profundo: "Están estallando ahora los discursos del "cinema Europeo".

A suprimir la extensión de rumores nocivos tiende por derecho de legítima defensa el Estado moderno y tiene harta razón; que no nos otorgó Dios el don de la palabra para que la convirtiésemos en ponzoña o en puñal. Hasta países propensos a la profusión verbal creíase ahora en la necesidad de limitarla. Es muy interesante este propósito, como signo de los tiempos, un artículo del médico y notable literato francés Duhamel, donde se proponía, medio en broma y medio en serio, la institución en Francia de una cartilla para racionalizar la conversación".

Pese a que los franquistas han inundado Madrid de espías que realizan labor de investigación en los tranvías, metros, colas, tiendas, cines, y cuantos lugares de reunión existen, pese a que todavía continúan con el sistema de separar a las gentes que van por las calles, interrogándolas, sobre que hablaban en el momento de ser detenidas, pese a cuantos métodos se valen para acallar al pueblo, el chiste y la frase hostil siguen produciéndose precisamente "porque producen un hondo perjuicio", y porque son armas que el pueblo esgrime ostensiblemente contra sus verdugos.

### ¡Lucha por las reivindicaciones inmediatas!

"El Estado corporativo español, estudia fórmulas para contentar a los obreros". La última invención es genial. Consiste en que los patronos habrán de pagar a sus operarios los cuatro Domingos "defmes, con lo que los operarios habrán de agradecer tan gran favor a sus amos. Pero los patronos se resisten "y como surgen dudas" el Ministerio de Trabajo se vé obligado a dar la pertinente aclaración:

"EL DOMINGO, 28 DE LOS CORRIENTES, ES EL PRIMERO QUE DEBERAN ABONAR LOS PATRONOS.—El "Boletín Oficial del Estado" publicará hoy una orden de Trabajo por la que se dispone la vigencia de la ley de 13 de julio corriente, a partir del día 28 del actual. Dice así:

"HABIENDO SURGIDO DUDAS respecto de la fecha de vigencia de la ley de 13 de julio de 1940 sobre descanso dominical, así como respecto a cuál sea el primer domingo que debe retribuirse con arreglo a la misma, y dispuesto por el artículo 14 que el ministerio de Trabajo dicte las disposiciones reglamentarias para su ejecución, este ministerio, teniendo en cuenta el espíritu que informa la ley de 13 de julio de 1940, ha acordado

ayer la Iglesia la festividad de San Ignacio, en cuya vida se juntan estas dos grandes virtudes fundamentales: la disposición heroica para el servicio de las armas y la piedad. La fundación de la Compañía de Jesús, legítima gloria de España, es, al par que vocación religiosa, empresa que sólo un militar pudo concebir. La disciplina, fundamento de la Milicia puesta al servicio de la Fe, ordenando la lucha contra el Mal, que era la Reforma, fué la gran aportación de San Ignacio a la obra de los grandes fundadores. La santidad de Ignacio fué encendida y operante, con aliento de militar español.

Este año, al par que la fiesta que celebra la Iglesia, se conmemora el IV Centenario de la fundación de la Compañía de Jesús. España cuenta entre sus glorias, las glorias misioneras de los jesuitas y sus luchas por la unidad de la Fe. En esa Unidad fundábase nosotros nuestra gananza, concibiendo el mundo y su política como un ejercicio religioso, ya que a Dios dedicábase nuestras mejores empresas terrenales en los días del Imperio".

La Compañía de Jesús es uno de tantos borrones sobre la cuenta de la Iglesia española. Pero "la disciplina al servicio de la fe" no ha sido tan sólo aportación de San Ignacio, pues, durante los tres años de guerra el clero español ha prestado buen servicio al oscurantismo y a la reacción franquista, quienes mediante el terror y falsas promesas de ayuda se los siguen prestando. Ahora entre otras propagandas hace la propaganda del imperio, es decir, de la guerra, del crimen en masa contra el pueblo español.

Mientras los niños carecen de escuelas se dan cursos de alemán

La "kultura germano-hispánica" sigte estrechando sus lazos de "amistad" lo que, traducido a su verdadero significado quiere decir que los alemanes continúan campando por los smejores lugares de España, apropiándose de sus mejores edificios, en beneficio de los bien ganados laureles.

Así, leemos que: "El Centro Germano-Español organiza en ellos, en colaboración con la Sociedad Menéndez Pelayo, unos cursos de idioma y cultura alemanes, para iniciados y principiantes, que tendrán lugar en Santander del 1 al 31 de agosto. En estos cursos, además de realizarse ejercicios de fonética, gramática, traducción directa e indirecta y conversación, se darán conferencias sobre los siguientes temas:

ESPAÑA EN LA LITERATURA ALEMANA. LITERATURA ALEMANA CONTEMPORANEA. HISTORIA ALEMANA EN LOS SIGLOS XIX Y XX. LA ENSEÑANZA Y LA INVESTIGACION CIENTIFICA EN ALEMANIA. LEGISLACION SOCIAL. MUSICA POPULAR, Y UNIDAD Y VARIEDAD DE LAS REGIONES ALEMANAS.

La asistencia a estos cursos, sobre todo la aprobación del examen anual, SERA CONSIDERADA COMO MERITO EN LAS OPOSICIONES A LAS CATEDRAS DE ALEMAN EN LOS INSTITUTOS DE SEGUNDA ENSEÑANZA.

La Dirección de Cursos de Verano trata de dar facilidades económicas para el alojamiento en Santander. El precio de la matrícula es de pesetas 50. SOBRE

MAS DETALLES dirijase al CENTRO GERMANO ESPAÑOL, Avenida del Generalísimo 51 duplicado, Madrid, teléfono 43401".

"Sobre más detalles" en demanda explicativa de por qué los alemanes pueden continuar realizando estos desmanes, los soldados alemanes que guardan la frontera pirenaica, los técnicos de este país que dirigen las explotaciones mineras y fabriles, y los Estados Militares del "Führer" en España, son quienes tienen la palabra.

¿Quien da más?

Los señores de la Alcaldía de Madrid se pasan la vida o en banquetes, o haciendo proyectos sobre una reconstrucción que nunca se reconstruye. El secreto de todos estos planes y proyectos radica en que produce buenos y lucrativos beneficios. Y cuando estos beneficios no son todo lo lucrativos que sería de desear, es preciso recurrir a la ampliación de plazos. He aquí el secreto de la cuestión, que en España hoy no es secreto para nadie:

"SE AMPLIA EL PLAZO DEL CONCURSO DE VIVIENDAS RURALES.—El Instituto Nacional de la Vivienda, accediendo a lo solicitado por el Colegio de Arquitectos de Madrid, ha dispuesto quede ampliado hasta el día 15 inclusive del mes de agosto el plazo de admisión de trabajos para el concurso de viviendas rurales, convocado en el "Boletín Oficial" del día 30 de mayo último".

Los señores de la Alcaldía de Zaragoza dió lectura al acta y Salvador Merino pronunció un discurso, en el que puso de manifiesto el fin constructivo del Movimiento nacional-sindicalista, y la doctrina de la Falange para el logro de la más perfecta organización en lo económico y lo social. Después del discurso desfiló LA CABALGATA DE LA PRODUCCION ARAGONESA, en la que estaban representadas todas las actividades productoras, como los cereales, alcoholes, industrias metalúrgicas, industria textil, etcétera. Cada carroza iba acompañada por un grupo de muchachas ataviadas con los trajes regionales.—CIFRA".

Como nuestros lectores habrán deducido no se trata de una casa sindical para los obreros, sino de un buen edificio donde pueden reunirse los altos capitalistas e industriales para descansar tranquilamente "de las fatigas del día" y para ponerse de acuerdo de cómo continuar explotando a los obreros quienes carecen de casas sindicales y sus hogares son edificios miserables y desvalijados, por los que se ven obligados a pagar a los propietarios grandes alquileres.

ABC del 19 de Septiembre publica que:

"Todos los habitantes de Madrid TENDRAN QUE SOMETERSE A LA VACUNA Y QUIENES LO REHUYAN SE VERAN PRIVADAS DE SUS CARTILLAS DE RACIONAMIENTO. El plazo para vacunarse se cumplirá el día 21 de diciembre próximo. Quedarán excluidos solamente los individuos que presenten certificados médicos consignando que son refractarios a la vacunación. Las autoridades, establecerán nuevos centros de vacunación gratuitos."

Los madrileños, familiares y de pauperados, si quieren continuar recibiendo el misero suministro mensual, se verán obligados a someterse a la vacunación. Sin embargo, se deja la puerta abierta para que escapen sin someterse a esta disposición los "mandamás y sus familiares" quienes recurrirán al consabido certificado médico para burlar la ley, que en este como en cualquier aspecto que se presente en la España actual recae siempre sobre el pueblo.

### A éstos les llaman sindicatos

Copiamos de "Heraldo de Aragón": "LA CASA SINDICAL DE ZARAGOZA. COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA.—Ayer se celebró la ceremonia de colocación de la primera piedra de la Casa Sindical de Zaragoza, la primera que será construida en España. Asistieron al acto el delegado nacional de Sindicatos, camarada Gerardo Salvador Merino; AUTORIDADES Y OTRAS JERARQUIAS. La Casa Sindical estará enclavada en la Avenida de Manso Merino, en uno de los lugares MAS CENTRICOS DE LA CAPITAL. En ella serán instalados todos los servicios de la C. N. S. zaragozana, con excelente biblioteca, salón de actos y otras dependencias. En las inmediaciones de la obra se habían congregado representaciones DE LOS PRODUCTORES DE ZARAGOZA, MILICIAS DE SEGUNDA LINEA DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S., ORGANIZACIONES JUVENILES, con sus banderas y bandos y numeroso público.

EL PARROCO DE LA IGLESIA de Santa Engracia, en representación del obispo de Huesca, bendijo la primera piedra, colocada por el delegado nacional de Sindicatos, Gerardo Salvador Merino. El

El Gobierno español, es decir, los enañadimos, y los "amiguismos" que participan en el reparto del botín no dejan perder ocasión que signifique un aumento del montón de su dinero. Vemos: MADRID, septiembre 18. (AP).

## AYUDAR A "ESPAÑA POPULAR" ES UNA FORMA DE LUCHAR CONTRA EL FRANQUISMO

"España Popular" arrastra un déficit de varios miles de pesos y en general, una vida económica que se agrava a medida que transcurre el tiempo.

Desde el número 21 de nuestra publicación hubo de reducirse a seis el número de sus páginas. Esta situación creada principalmente por una irregularidad en las liquidaciones es necesario resolverla con toda urgencia, y no con un esfuerzo momentáneo, sino con regularidad y organización.

"España Popular" es la única publicación que al presentar a sus lectores el panorama actual de España, está a tono con la lucha que sostiene por la reconquista de nuestra Patria. Nuestro semanario es el único portavoz de nuestro heroico pueblo por todo el continente americano.

La Dirección de "España Popular" pudo establecer desde el primer momento una red de corresponsales y suscriptores, en la cual tiene que descansar toda la vida de nuestro semanario: su venta, su distribución, su propaganda.

Hoy, en el número 31 de nuestra publicación y después de ocho meses de existencia, ininterrumpida hacemos un llamamiento a todos nuestros colaboradores para que nuestro periódico se refuerce y se consolide, no obstante la situación precaria por que atraviesa una inmensa mayoría de nuestros lectores en la emigración. A pesar de la difícil situación económica que podemos atravesar en lo sucesivo, nada puede verse relevado del com-

promiso de ayudar a la permanencia de nuestra publicación. EL LECTOR Y SUBSCRIPTOR DE "ESPAÑA POPULAR", BUSCANDO NUEVOS LECTORES.

LOS CORRESPONSALES DE LOS DIFERENTES PAISES, CONTROLANDO LA VENTA, REITERANDO LA NORMALIDAD DE LAS LIQUIDACIONES E IMPULSANDO LA AYUDA EN TODOS SENTIDOS.

Los Grupos de Amigos de "España Popular" en Norteamérica han vuelto a demostrar con hechos su interés por nuestro semanario, su constante interés por el periódico al servicio del pueblo español, y después del último y brillante festival, que en momento oportuno comunicamos a nuestros lectores han hecho en el mes de agosto las siguientes aportaciones:

Primera remesa.....130 dólares  
Segunda remesa.....80 dólares  
Las cantidades recibidas durante el mes de agosto por diferentes conceptos han sido las siguientes:

Nueva York. 12 dols. \$ 58,50  
Tampa.....4,50 dols. \$ 22,25  
Elizabeth.....5,70 dols. \$ 28,50  
Cuba.....\$ 58,50  
Chihuahua.....\$ 183,30  
Coahuila.....\$ 4,50

Si en cada país se logra normalizar la venta, se perfecciona su distribución y se contribuye con normalidad a cubrir los gastos de "España Popular", ofreceremos al pueblo español en lucha contra el fascismo una de las ayudas más eficaces.

### Vacunación general

El gobierno se apoderó de la Compañía del Ferrocarril del Norte, iniciando así el plan que tiene en cartera para reorganizar el sistema ferrocarrilero, bajo el dominio del gobierno, lo cual tiene por mira final mejorar la comunicación ferrocarrilera de todo el país.

Es decir, que ya tienen participación en el negocio de las compañías ferroviarias los amigos de Franco, Serrano Suñer, etc., etc. Por si las compañías explotan poco, ahora explotarán más. ¿Cuánto se juegan ustedes a que elevan las tarifas?

La siguiente noticia ya viene a avisarnos acerca de "sanear" los negocios: "Se ha hecho una operación de trueque entre España y Argentina. Maíz y algodón argentinos serán cambiados por material ferroviario español."

Nosotros ignorábamos que los ferrocarriles pueden mejorarse enviando un material al extranjero—que se dice necesitan para sí—el objeto de obtener el maíz y el algodón que a Alemania y a Italia les son necesarios.

Mujeres de la falange

"Una promoción de camaradas españolas, capacitadas para las funciones de mando, dentro de la Sección Femenina, va a esparcirse por el suelo de la Patria, portadoras de CONSIGNAS DESTINADAS A LA EDUCACION DEL PUEBLO. Asistirán con su consejo, ejemplarizando con sus virtudes, a los que han menester beneficiosas orientaciones en LOS PROBLEMAS DEL HOGAR, CELULA SOCIAL, RAZ DEL ESTADO."

Por lo que se ve, las niñas falangistas no paran mientes en pequeñas. Lanzan consignas en grandes. Se dicen nada menos que portadoras de fórmulas mágicas destinadas a la educación del pueblo. Lo que al parecer ignoran estas niñas es, que lo mejor del pueblo español ha sido educado en la firmeza revolucionaria de mujeres como Dolores Ibárruri. En cuanto a que estas pobres chicas, educadas con el rosario en la mano, por la fiebre hueca, pobretona y pedante de una Pilar Primo de Rivera puedan aconsejar sobre los "problemas del hogar, célula social y raíz del Estado" es un ho espantoso que afortunadamente no hay quien lo entienda, empezando por las propias "dirigentes femeninas" quienes al parecer, no dominan bien el alemán y han traducido las órdenes recibidas de Alemania sobre trabajo femenino a realizar, en una sarta de incoherencias que no hay Dios que las entienda. Total: hay Dios que las entienda. Total: propaganda reaccionaria que nunca consigue desviar al pueblo. Ya lo saben los franquistas.

# La lucha por derribar a Franco y al Franquismo

## Prieto, al servicio de la reacción

### Un discurso dictado por el imperialismo y por los reaccionarios españoles

En la primera quincena del mes en curso, Don Indalecio Prieto creó oportuno abusar de la amabilidad de una estación radiodifusora de la capital de la República, para pronunciar un discurso que es un ultraje al pueblo español y al mexicano. Un ultraje que, por otra parte, pinta de cuerpo entero y pone al desnudo la avilantez, la indignidad y la inmensa capacidad de traición de este hombre, más que vuelto de espaldas a los intereses de nuestro pueblo, pasado con armas y bagajes a las trincheras de sus más encarnizados enemigos.

El traidor Prieto, nuevo y cobarde pirata de los mares de América, compareció ante el micrófono armado con la artillería gruesa de su prosa hueca, infectada de tópicos, de palabras cuyo significado ignora —el mismo confiesa que tiene que COTEJAR muchas de las que oye de labios ajenos—, pero dispuesto a decir, con barbarismos e idiotismos, a la pata la llana o como pueda, aquello para lo cual se tomó la libertad de molestar la atención de los radioescuchas; es decir, la magnitud de su traición y de su servidumbre al franquismo.

Confesamos que, atentados al idioma aparte, lo consiguió plenamente, y a entera satisfacción de sus amigos reaccionarios y franquistas.

En primer lugar, ¿qué fue el discurso de Prieto sino un canto exaltado al imperialismo y a la reacción españolas? Para él, que se llena la boca diciendo a cada paso que milita en un partido obrero desde hace más de cuarenta años, la bestial opresión colonial que las clases privilegiadas de España impusieron al pueblo mexicano, es cosa menuda, disculpable y sin importancia. Y además, elogiada, para él, no hay bastantes calificativos elogiosos en la len-

gua castellana —al menos en lo que conoce de la lengua castellana— para encomiar a la Iglesia Católica y a las hordas de curas y frailes que cayeron como una plaga sobre estas tierras, incitando a actos tan bárbaros como la destrucción del teocali azteca de México para edificar sobre sus ruinas una catedral; que colaboraron —y con qué voracidad!— en el despojo sistemático y a fondo de los indígenas, y que dieron la abolición a todos los desmanes que presenciaron, siempre que su beneficio les valiera un puñado de oro o unas monedas con la efigie del emperador Carlos, que fueron en realidad los mejores auxiliares y agentes de los que oprimían al pueblo mexicano y al mismo tiempo al pueblo español.

Don Indalecio Prieto, cantor en prosa —en mala prosa— del imperialismo español, desde el corazón mismo de la República mexicana y con evidente ofensa para los más elementales sentimientos patrios y de libertad de sus oyentes, no halló ni en la conquista, ni en la época colonial, ni en la epopeya de la Independencia, un solo hecho de auténtica raigambre popular, un solo hecho que viniera a poner de manifiesto el paralelismo de la lucha sincrónica de los pueblos de España y México contra una misma tiranía. No le interesaba destacar más que lo reaccionario, para presentar a España como autora de lo que fue obra de una exigua minoría, que explotaba a la vez y en la misma medida al pueblo metropolitano y a los pueblos de las colonias. Sólo el nombre de Don Vasco de Quiroga aparece en su charla para justificar que los españoles no eran tan rapaces como los han pintado. Prieto, reaccionario hasta la médula, enemigo declarado del pueblo español y del mexicano prescinde de la ayuda que el pueblo español

al luchar contra la tiranía monárquica y feudal, prestó a los pueblos americanos en su combate por la independencia. No habla de cómo los españoles —en el corazón de México perdura y perdurará el recuerdo de Mina el Mozo, por ejemplo— lucharon con las armas en la mano por la independencia de los países de América y de cómo el levantamiento de Riego entre otros hechos, impidió a Fernando VII enviar ejércitos al Nuevo Continente.

¿Por qué estas lagunas en la perorata de Don Indalecio Prieto? Porque para él las masas populares no sirven para otra cosa que para encaramarse sobre sus hombros y echar mano a algún que otro barco cargado de dinero. No comprende y no aprecia la lucha del pueblo mexicano por su independencia y por su libertad, quien no ha deliberadamente servido al suyo propio cuando luchó por los mismos objetivos. No comprende, no puede comprender, ni estimar, la epopeya de México, quien no advierte que, a la vez, al mismo tiempo, el pueblo español luchaba contra idénticos opresores, en comunidad de pugna y de destino con los insurgentes de aquí. Aunque lo más probable es que lo comprende demasiado y por eso lo calla. Y sobre todo, se pronuncia de esta manera para prestar un nuevo servicio a la reacción imperialista española, para favorecer las maniobras de Falange en América, porque está —repetimos— al servicio del franquismo.

El cantor del imperialismo español no podía ser más consecuente con su actitud de traición al referirse a los acontecimientos de la guerra liberadora de España. Quien no tiene la desvergüenza de justificar lo que los imperialistas españoles hicieron en México, ¿por qué ha de sentir rubor para justificar también el levantamiento de

Franco, apoyado por las mismas clases reaccionarias que enviaron a los Virreyes, a los frailes y a los encomenderos? Don Indalecio Prieto, como era de esperar, no sintió ese rubor. Según él, la sublevación franquista está "justificada". Franco y su gente se levantaron, despedidos por el triunfo popular del dieciséis de febrero.

Para este miserable está justificada la sublevación porque los obreros, los campesinos, la pequeña burguesía, el pueblo en general, luchaba por mejorar su situación. Justifica el levantamiento de la reacción, dirigido realmente desde Roma y Berlín y encaminado a hacer volver a España a las épocas más negras de opresión e ignorancia, a arrebatar a los obreros todo derecho, a hacer trabajar a los campesinos de sol a sol, sin un palmo de tierra propio, a apartar todo freno en el camino de las ambiciones del gran capital, a convertir al pueblo español en carne de cañón con vistas a la guerra imperialista. Esta sublevación, este monstruoso crimen contra el pueblo, está archijustificado para Prieto.

En realidad aconseja a los pueblos que no luchan nunca para oponerse a la opresión de sus explotadores. Ante ellos según Prieto, sólo es lícita una actitud: poner la otra mejilla y doblegarse.

Lo que no ha dicho, cosa muy natural, es que no fue el triunfo popular quien permitió que Franco se sublevara, sino las debilidades, las claudicaciones vergonzantes de los Prieto y Compañía, de los Azaña y Compañía, de toda la pandilla de republicanos y "socialistas" timoratos y reaccionarios, que se opusieron tenazmente a que el triunfo electoral del Frente Popular se tradujera en las realizaciones prácticas que el pueblo anhelaba, en la política de desarmar a la reacción en su aspecto económico y militar y prefirieron dejar el campo libre a Franco para que se alzara contra un pueblo que ellos se consideraban cada vez más impotentes para reducir, que es lo que querían para así servir a la reacción. Lo que no ha dicho es que fue el pueblo y sólo el pueblo quien hizo frente a los sublevados, quien mantuvo a raya a los invasores, quien defendió la libertad y la independencia y el decoro de España, mientras ellos —los Prieto y los Azaña— andaban cabildando en busca de la capitulación y de la entrega de España a los bandidos que la saqueaban y la destruían.

¿Y después de cuanto ha hecho —antes de la guerra, en la guerra y después de la guerra— se declara no beligerante! No. Eso no va con la manera de ser de Don Indalecio Prieto. Don Indalecio —diga lo que quiera para quienes lo oyen por radio y no pueden conocerle en la cara que está mintiendo— ha sido siempre beligerante y lo sigue siendo ahora. Lo sigue siendo como lo fue durante la guerra: al servicio exclusivo de Franco y del franquismo.

¿Por qué no hay en su discurso

ni la más leve mención de la lucha heroica que nuestro pueblo sostiene y seguirá sosteniendo contra el bárbaro terror franquista, contra los centenares de miles de asesinatos falangistas, ni en favor de los que sufren martirio en las prisiones de Franco? ¿Por qué no hay ni una sola palabra que haga sospechar, aunque sea remotamente, que Don Indalecio Prieto, "el hombre que lleva más de cuarenta años militando en un partido obrero," alienta aquella lucha de nuestro pueblo y está dispuesto, él también, a luchar por liberar a España de sus opresores? Por una razón sencilla y evidente; porque él está contra esta lucha, como durante nuestra guerra, estuvo también contra la lucha del pueblo español. Porque le horroriza pensar que la situación de España pueda tener la salida que el pueblo desea. Porque anda por ahí ofreciéndose al postor francés —ya desaparecido del mapa, víctima de su propia ignominia—, y al postor británico, y al postor norteamericano, y hasta al postor franquista, como el hombre dispuesto a sacar las castañas del fuego a la burguesía española cuando Franco queda inutilizado. El se ofrece a la reacción española como el "hombre fuerte" que se compromete a lograr que la situación de España tenga la salida que conviene a la burguesía y no la que conviene al pueblo. Porque es, digámoslo de una vez, una reserva del franquismo y un servidor de los mismos intereses que Franco defiende a sangre y fuego. A este objetivo está dirigido el discurso en aquellas partes que se refieren a España; está dirigido a hacer la unión sagrada con la burguesía española, para apuntalar su régimen de opresión.

Su discurso ha dado ya resultados que hacen inequívoca su significación. La prensa más reaccionaria de México, la misma que defiende a Franco a capa y espada, y la prensa falangista que se edita en el país, han reproducido el discurso y le ha dedicado tirrambos y loas a granel, sin importarle

## Esta es la única lucha que quiere nuestro pueblo

### Contraste entre dos guerras

En su guerra justa, liberadora, revolucionaria, el pueblo español hizo uso durante treinta y dos meses de guerra de toda su capacidad de lucha, de sacrificio y de esfuerzo frente a la reacción española, frente a los cañones italo-germanos y frente a los cómplices inmundos de la "no intervención". Día a día, año tras año, nuestro pueblo luchó, en medio de las más terribles dificultades, con tal arrojo, perseverancia y ardor que causó la admiración del mundo entero, admiración que hoy se pone más de relieve a la luz de todo lo acontecido en Europa, desde hace un año, en cuyo transcurso estados poderosos, ejércitos que se consideraban invencibles han desaparecido y capitulado en escasas semanas.

El pueblo español tenía ante sí inmensas perspectivas a ganar en su combate rudo y epopéyico. Ello explica el por qué de su resistencia, de su abnegación, de su coraje vilmente traicionados, al final, por la más miserable y vil de las traiciones.

Nuestro pueblo luchaba por su libertad, por el pan, por la tierra. Por acabar definitivamente con el yugo de unas clases dominantes que durante siglos le habían sumido en la opresión, la miseria y la ignominia. El pueblo español empuñó entonces las armas para que sus obreros lograsen acabar con la explotación ejercida por una burguesía rapaz y avarienta, para que trabajaran las fábricas, para ellos, para el pueblo entero; para que sus campesinos fuesen dueños de la tierra, sin terratenientes, sin usureros, sin guardias civiles, ni caciques; para que su juventud tuviese ante sí, no el porvenir sombrío que ofrece el capitalismo, sino el porvenir luminoso y feliz que surge de la propia conquista de su libertad. Nuestro pueblo, tuvo en sus manos las armas, las fábricas, la tierra, los centros de cultura y todo cuanto de verdad hace un país libre y dichoso. Luchaba por la República Popular, por el bienestar, por la cultura, por la libertad y por la paz. Por esta razón derramó su sangre sin tasa y jamás puso límite a su sacrificio.

Ahora, sus verdugos, los que le explotan, asesinan y esclavizan se disponen a lanzarlo a la guerra imperialista. Quieren hacerlo luchar por colonias que sólo constituirán beneficio para los grandes capitalistas españoles; por la realización de grandes negocios que irán a engordar los bolsillos de la burguesía y los terratenientes; por la esclavización de otros pueblos. Quieren que vaya a la guerra imperialista para que el franquismo pueda encontrar una salida a la desastrosa situación en que se encuentra; para que así ponga en práctica nuevos resortes de opresión contra el pueblo, aumente el terror y acabe de convertir España en un inmenso cuartel, en una cárcel sin límites y en un interminable cementerio. Quieren que vaya a la guerra para beneficio de sus verdugos interiores y de imperialismos extranjeros.

A esto nuestro pueblo dice: NO. El, que se batió heroica y abnegadamente por sus intereses no quiere morir por los intereses de sus enemigos.

Nuestro pueblo quiere luchar y lucha contra el terror y por la amnistía, por la reconquista de su libertad, por el derrumbamiento de Franco y del franquismo, por el pan, la tierra, las fábricas, la libertad. Contra todo eso y por la República Popular, nuestro pueblo no dudará nunca en empuñar las armas, lo mismo que hoy se bate con aquellos medios que están a su alcance.

La lucha por derrumbar a Franco y el franquismo, esa es la única lucha que quiere nuestro pueblo.

Por los franquistas, no; contra ellos, sí.

## José Díaz y las luchas de los Pueblos Hispanoamericanos por su Independencia

El 29 de noviembre de 1938, desde la tribuna de la Unión Iberoamericana, José Díaz, Secretario General del Partido Comunista de España, pronunció una importante conferencia sobre el tema "Lo que España enseña a Europa y a América". En aquella conferencia, dijo José Díaz entre otras cosas:

"Nuestra propia historia es una constante prueba de la hermandad entre nuestro pueblo y los de América del Centro y del Sur, aun cuando a veces se haya intentado desfigurar tan fraternal identificación. Jamás se ha roto este vínculo. No se rompió, contra lo que gentes interesadas pretendieron hacer creer, cuando los países americanos de habla española dejaron de ser colonias de aquella monarquía gobernada por funcionarios de mentalidad y procedimientos feudales. Al contrario: cuando los países americanos alcanzaron su independencia, después de heroicas luchas, su vínculo fraternal con el pueblo español —no con los restos de aquella monarquía, entendiéndose bien— se hizo más fuerte, más entrañable, más verdadero".

"Es un hecho históricamente comprobado que el movimiento libertador en el Nuevo Continente no fue nunca un movimiento dirigido contra España, sino una noble y legítima lucha contra las clases feudales reaccionarias de nuestro país, frente a las cuales se alzaba también el pueblo español.

Cuando Bolívar y San Martín combatían por la independencia de los países americanos, no caracterizaban su empresa como una lucha contra España. En sus manifiestos, en sus patrióticas arengas, proclamaban que sus esfuerzos se dirigían contra los realistas, contra aquellos virreyes y aquellos funcionarios, señores de la esclavitud, que pretendían mantener a América perpetuamente sujeta e inculta, y contra la casta monárquica y feudal que desde la metrópoli les enviaba allí.

La historia nos ha enseñado que el fermento animador de aquella justa rebeldía salía de España, por lo cual puede afirmarse que entre nuestro pueblo y los americanos ha existido, en todo el curso de la historia, un cambio constante de sentimientos y de ideas y una acumulación de experiencia común acerca de una inspiración también común: forjar y afirmar un ideal liberal y una acción democrática en la lucha por la libertad, contra la monarquía feudal, contra el caciquismo político, por el progreso y por la libertad".

"Los más calificados jefes que se revelaron en el curso de las guerras por la independencia americana, se habían educado militar y políticamente en España, en contacto con los liberales, españoles de aquel tiempo, en la comunidad de las logias masónicas liberales españolas. Y cuando esos hombres formaron en América los primeros ejércitos de patriotas, sus filas se vieron frecuentemente engrosadas por la incorporación fraternal y entusiasta de multitud de españoles, prófugos de su país, cuya monarquía absoluta no sólo les negaba la libertad sino también la patria. En México, uno de los dirigentes de la insurrección fue Mina, un español que, perseguido, marchó a América a continuar su lucha contra el absolutismo y que gritaba a los cuatro vientos que él no luchaba contra España sino contra Fernando VII, rey perjuro y traidor".

"Aquel puñado de héroes, que hallaron su tumba en tierras de América, luchando al mismo tiempo por la independencia americana y por la libertad de España, nos hace recordar con emoción a nuestros hermanos los americanos de las Brigadas Internacionales que han venido a devolvernos, un siglo después, aquel tributo glorioso de su sangre".

Sigue en la pág. 4

## En de fensa de los intereses de la emigración republicana y del Pueblo Español

### Una importante carta de ANTONIO MIJE

El Camarada Antonio Mije, ha dirigido al Director de "Novedades" la siguiente carta:

México, D. F. 25 de Septiembre de 1940.

Sr. Don René Capistrán Garza, Director de "Novedades".

Muy señor mío:

En el diario de su dirección, correspondiente al día 22 de septiem-

bre, aparece una información que deseo comunicarle no responde a la verdad, y, saliendo por los fueros y en defensa de éste, me veo obligado a enviarle la presente carta, que a modo de rectificación, espero se dignará darle cabida en las columnas del diario "Novedades".

Se dice en dicha nota, entre otras cosas: "Todos los Diputados miembros de la Comisión Permanente que en París actuaron en calidad

de tales y los cuales fueron los que nombraron a Indalecio Prieto Presidente de la JARE, que ahora están en México, celebraron reunión bajo la Presidencia del Señor Martínez Barrios, encontrándose entre los reunidos el Ex-Presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales Alvaro de Albornoz".

Como miembro de la antigua Diputación Permanente en España, por haber actuado en París, también, como tal, y, aunque manifesté mi discrepancia completa con la creación de la JARE por cuanto suponía dividir los organismos encargados de administrar los bienes procedentes de la República a favor de los refugiados republicanos españoles, y encargados de su traslado de Francia al Continente Americano y asegurar su sostenimiento temporal y su instalación en la agricultura y en otros dominios de "amas del campo intelectual", me refiero en la obligación de comunicar a usted y particularmente a la opinión pública y, en particular a nuestros compañeros, que los Diputados de la República Española miembros de la antigua Comisión Permanente no han tenido ninguna reunión bajo la Presidencia del señor Martínez Barrios, ya que me consta que, además, hay otros miembros de la antigua Diputación Permanente en México y Cuba, señores Lamóneda y Montiel, a los cuales ni se les ha invitado ni se les ha dado cuenta para nada de tal reunión y estoy seguro que la sola referencia que habrán tenido de dicha reunión ha sido la que publica el periódico de su dirección.

Posiblemente esa reunión a que alude la información de "Novedades" habrá sido una de las tantas que vienen celebrando estos señores en las salas, sin contar más que con su libérrima voluntad, a espaldas del sentir de nuestros compatriotas, hacen y deshacen a su



Los amigos de "España Popular" en Nueva York, celebraron recientemente una fiesta española típica para allegar fondos destinados a nuestro semanario. He aquí un aspecto del festival.

Sigue en la pág. 4

# ¡Salvemos a los españoles e internacionales que se encuentran en Francia!

## Los peligros que corren son hoy más graves que nunca Prieto, al servicio.

El enorme peligro que se deriva de las conversaciones de estos días en Berlín y Roma, para el pueblo español, tiene también su alcance para los refugiados españoles e internacionales que se encuentran en Francia y Norte de África.

Es público que con la complicidad de la pareja Petain-Laval y con la colaboración de sus esbirros ultrarreactivos, la Gestapo y Falange andan como Pedro por su casa por los campos de concentración de Francia a la busca de los más valientes soldados y oficiales españoles y de las Brigadas Internacionales. Los seleccionados son devueltos a España y asesinados o encarcelados por los verdugos de nuestro país.

Más esta selección de la muerte no es la única selección que los agentes de Falange realizan en los campos de Francia. Las delegaciones falangistas intentan llevar a cabo en los campos de concentración un enrolamiento de oficiales y soldados para sacrificarlos como carne de cañón, junto al pueblo español, en la guerra imperialista, si Franco se lanza a ella. Ya podemos suponer qué clase de "voluntarios" podrá existir en este enrolamiento. Así vemos que los esbirros falangistas al recorrer los campos de concentración de Francia hacen dos clases de selecciones igualmente mortales: una para reserrarlos frente a los piquetes de ejecuciones; otra para llevarlos al matadero de la guerra imperialista.

Mas no sólo es en Francia donde se hace esta segunda selección. En aquellos países de América donde se encuentran emigrados políticos españoles los agentes de Franco e inmundos traidores salidos de la emigración que les sirven de agentes, se están dedicando a sondear la voluntad de militares españoles profesionales con el fin de hacerles volver a España sin duda con vistas a la intervención de Franco en la guerra, es decir para que luchan contra los intereses de un pueblo.

Aquí en México, por ejemplo, tenemos a un repugnante traidor conocido por el Coronel Morales que ayuda a Falange en esta labor.

Por estas razones hay que activar en todos los países de América y por todos los medios el trabajo para sacar de Francia a los refugiados. ¡Hay que salvarlos! Por días, por horas, no sólo se agravan los peligros que corren sino que su situación se hace angustiosa, más insostenible. Es preciso comprender que cuando el pueblo francés no tiene, cuando es actualmente víctima de una miseria como no ha sido conocido, mal puede haber aliento para los españoles y para los combatientes de las Brigadas Internacionales, profundamente odiados por el miserable régimen de Petain Laval y por toda la reacción francesa. Noticias recibidas durante los últimos días nos hablan elocuentemente del hambre y de los sufrimientos que padecen en Francia nuestros hermanos. Se nos dice que al caer de todo alimento se ven precisados a cocer yerbas que ingieren para no morir de inanición.

¡BARCOS! ¡BARCOS! ¡BARCOS!

Desde aquel demagógico llamamiento a Cárdenas hecho por Prieto, y del ofrecimiento "hasta el último centavo", a la fecha ha transcurrido bastante tiempo, y ni un solo refugiado ha salido de Francia. México llevó adelante su ofrecimiento, y ha realizado un convenio con Francia, por el que están autorizados los refugiados españoles para embarcar hacia las tierras mexicanas. ¿Por qué, a pesar de ello, no ha comenzado a llevarse a cabo?

Una cosa son las palabras y otra los hechos. Sin duda que hay dificultades para el transporte, pero mayor que estas dificultades es la falta de voluntad para realizar la evacuación por parte de Prieto y de los demás señores jaristas que detentan los medios que pueden permitir llevarla a cabo. Esto está de perfecto acuerdo con el propósito de reconciliación con Franco y de entregarle el máximo posible de los bienes de la República española, al mismo tiempo que los propios refugiados republicanos; que guían a estos señores. Y para justificar este sabotaje criminal se hacen declaraciones lloronas por parte de Prieto alegando dificultades invencibles.

Si hay dificultades hay que trabajar para vencerlas como lo hacen el Comité Americano de Ayuda a los Españoles y a los amigos de nuestro pueblo en América, realizando gestiones para encontrar

barcos que saquen a los republicanos de Francia.

La principal necesidad consiste en barcos, barcos y barcos. Es necesario que para conseguirlos con la urgencia que la situación requiere se trabaje en todos los países de América sin descanso ni tregua, y que termine de una vez el sabotaje de J. A. R. E. que hoy costado miles de vidas de españoles y que pueden costar muchas más.

### LOS VOLUNTARIOS INTERNACIONALES

Si el Sr. Prieto y el Jare se preocupan tan poco de los refugiados españoles que se encuentran en Francia y Norte de África ¿cómo se van a preocupar de los voluntarios internacionales, de luchadores tan consecuentes y abnegados de la causa popular y democrática?

Sin embargo, no están abandonados. El movimiento americano de ayuda a la FOARE mexicana realizan grandes esfuerzos en su favor, y es muy fácil que rápidamente se llegue a una solución completa de su situación.

Por lo pronto, ante las gestiones hechas, el Presidente Cárdenas ha extendido sobre los voluntarios internacionales todas las medidas de protección diplomática que había concedido a los refugiados españoles en Francia, y también el derecho de asilo en suelo mexicano.

El Comité de Ayuda de los Estados Unidos por su parte, entre los sindicatos y en todos los círculos de amigos de los republicanos españoles, están intensificados la recaudación de medios a este fin, y cuenta ya con los necesarios para el transporte e instalación en México de los voluntarios internacionales que se encuentran en Francia.

Los detractores del movimiento de solidaridad, que son los detractores de toda la obra en favor de los refugiados de la guerra española y de la misma causa del pueblo español, han de quedar muy en evidencia cuando se demuestre cómo el movimiento ayudista, sin los medios que otros tan indebidamente detentan, logran arrancar de las

manos de un patrimonio que si les pertenece por entero administrar, y cometiendo desastrosos errores arbitrarios que producen un malestar extraordinario entre los emigrados Republicanos Españoles, tanto por la existencia de privilegios inadmisibles entre los refugiados, como de preferencias que sonrojaban el vivir honesto que debe ser norma de la emigración que formamos parte. Es más, a estos señores no les corresponde en el período actual resolver en cuanto a la dimisión del señor Prieto ya que con anterioridad ellos estaban dimitidos, y por lo tanto, el ejercicio de su función pasó a personas que les han sustituido y que no se encuentran en territorio mexicano.

### EN DEFENSA...

Viene de la pág. 3

antiojo de un patrimonio que si les pertenece por entero administrar, y cometiendo desastrosos errores arbitrarios que producen un malestar extraordinario entre los emigrados Republicanos Españoles, tanto por la existencia de privilegios inadmisibles entre los refugiados, como de preferencias que sonrojaban el vivir honesto que debe ser norma de la emigración que formamos parte. Es más, a estos señores no les corresponde en el período actual resolver en cuanto a la dimisión del señor Prieto ya que con anterioridad ellos estaban dimitidos, y por lo tanto, el ejercicio de su función pasó a personas que les han sustituido y que no se encuentran en territorio mexicano.

En fin de cuentas, hoy el problema es más profundo y de mayor responsabilidad. Ni el señor Martínez Barrios, ni el señor Albornoz, ni el señor Belarmino Tomás, son quienes, en orden a representación, ante los cuales el señor Prieto pueda presentar su dimisión. Tiene, en primer lugar, un órgano que le designó cual es la antigua Diputación Permanente, y, principalmente, ante toda la emigración española republicana, hoy esparcida por el mundo entero, y ante el pueblo español. Estos señores, aunque lleguen a prodigar todo género de plácemes y votos de confianza al señor Prieto por el desempeño de una misión de escandalosa protección a los amigos y de persecución a los adversarios políticos, no deben olvidar que el señor Prieto tendrá que rendir cuentas muy estrechas en su día de semejante forma de administrar intereses que son de toda la emigración republicana y del pueblo español.

Sirva la presente como aclaración, señor Director, y ruegole por anticipado reciba el saludo cordial de

Firmado: Antonio Mije.

garras del fascismo, tan preciadas víctimas.

### La agrupación y la Asociación de emigrados españoles, trabajarán de acuerdo

La grave situación de los refugiados en Francia, la angustia de los de Santo Domingo y la no muy envidiable de un buen grupo de los que se encuentran en México, motivó una serie de reuniones de los elementos directivos de las dos entidades que agrupan a los refugiados que se encuentran en México, habiéndose llegado a un acuerdo para emprender una acción común.

Las bases fundamentales de esta

## Inglaterra y Alemania economizan sus reservas para las acciones decisivas

Un artículo del Coronel Shevtshenko

"Pravda" publica un artículo del coronel Shevtshenko sobre la lucha por la supremacía en el canal de la Mancha y dice: "Desde hace dos meses se prosiguen los combates encarnizados sobre las islas británicas. El objetivo de las operaciones de la aviación de combate alemana, es desalojar la flota militar inglesa de los puertos militares situados en la costa del sudoeste de las islas británicas y conquistar la supremacía en el aire. El desastre de Francia da a las fuerzas aéreas alemanas, unas posiciones muy favorables para las incursiones intensas sobre Inglaterra. En situación muy diferente se encuentra la aviación inglesa, obligada, al dirigir golpes a objetivos militares e industriales alemanes, a recorrer grandes distancias que van desde setecientos a mil kilómetros. La falta de efectivos de las fuerzas reales inglesas de aviones pesados de caza con gran radio de acción, obliga a Inglaterra a renunciar a raids durante el día. La superioridad numérica de las fuerzas aéreas alemanas sobre las inglesas y el empleo de importante parte de estas últimas en el centro de operaciones sobre el Mediterráneo, es otro factor negativo en la actividad de la aviación inglesa. Al comenzar las operaciones activas en el frente occidental, la aviación alemana sumaba hasta nueve mil aviones de combate, mientras que en las islas británicas se encontraban en el mismo período, alrededor de tres mil aviones ingleses de los cinco mil aparatos de que entonces disponía el Imperio Británico.

Puede suponerse que las pérdidas medias de la aviación inglesa y alemana son aproximadamente las mismas, puesto que en los combates aéreos no que participan centenares y miles de aviones que no ceden nada los unos de los otros en cuanto a cualidades, una parte pudiera perder cinco o seis veces más que la otra. De esta manera es evidente que el cambio en correlación de fuerzas puede ocurrir solamente por la llegada de nuevo material. Conviene considerar los raids sobre Londres como grandes operaciones que tienen por finalidad principal preparar la invasión terrestre de las islas británicas por las tropas alemanas. Hasta ahora el frente de guerra anglo-alemán ha sido aéreo y Alemania no ha tenido oportunidad de utilizar sus recursos inmensos de tropas terrestres y en primer lugar sus carros de asalto y tropas motorizadas. Aunque sean arrojadas diariamente sobre las regiones del sudoeste inglés, alrededor de mil toneladas de bombas, es evidente que la victoria no será conseguida solamente con este medio de acción. De una manera u otra el ejército alemán deberá pasar el estrecho de Calais, para poder medirse con las tropas inglesas en batallas decisivas. El principal obstáculo para los alemanes continúa siendo la flota de guerra inglesa concentrada frente a las costas. En las condiciones de la sólida defensa de las costas inglesas, es imposible calcular si los desembarcos aéreos tendrían éxito como en Holanda. Además, descensos aéreos tan sólo serían insuficientes para infligir la derrota a las numerosas tropas inglesas que se encuentran en el metrópoli. De esta manera las batallas aéreas encarnizadas sobre Inglaterra deberá conducir a la colisión decisiva de las tropas terrestres de las partes beligerantes. El combate aéreo que se desarrolla encima de las costas del Canal de la Mancha es preludio de la posi-

ción serán: la realización de todos los trabajos, gestiones y presiones necesarias para salvar a los refugiados que se encuentran en Francia y Norte de África; atender urgentemente a los refugiados que se encuentran en una situación económica desesperada en la República Dominicana, y ver de solucionar la situación de los afectados por el cierre de albergues en México y de los últimamente llegados, que no están debidamente atendidos; estudiar la mejor forma de acondicionar bajo todos los aspectos, a los que deben ser traídos actualmente de Francia. Para ello proponen la creación de un organismo en el que junto con sus delegados, participen otros del Jare y

del Comité Técnico, que resuelvan todos estos problemas y encamine el asentamiento de los refugiados en México por vías más justas y provechosas que hasta el presente.

La situación de nuestros hermanos españoles de los internacionales en Francia está plagada de peligros mortales. En todos los países de América, en todas partes hay que luchar para salvarlos. Sin tregua sin reposo. Como una cuestión de honor revolucionario y un deber de humanidad.

¡No hay que perder un instante! ¡Aunarse recursos; forcejeese para lograr barcos! ¡Miles de vidas reclaman una urgente intensificación del esfuerzo de todos.

hacen suponer que el mando inglés, ahorra también la aviación de combate. La aviación alemana continúa conservando la iniciativa. Por otra parte el principal factor de la defensa de la flota marítima no entró todavía en acción. Las dos partes disponen actualmente de importantes reservas que economizan hasta las operaciones decisivas. En el futuro, el encuentro de las fuerzas aéreas alemanas con la

flota marítima inglesa debe resolver la cuestión de la invasión alemana de las islas británicas. Alemania se esfuerza actualmente por acelerar este encuentro pero el mando británico por el contrario, despliega todo esfuerzo por aplazarlo lo más posible, contando con el debilitamiento de la flota aérea alemana y el reforzamiento de la suya por medio de compras a los Estados Unidos."

## LOS QUE SE FROTAN...

Viene de la pág. 1

mente, han contribuido a que el franquismo esté en condiciones de poder lanzarse a la aventura imperialista para satisfacer sus ambiciones, a costa de las vidas del pueblo.

Aquí están sus propias palabras, su propia actuación deliberada y sistemática. Nadie ha olvidado, por ejemplo, el revelador manifiesto que lanzaron en México unos cuantos de estos señores republicanos, allá por el mes de abril de este año. Este manifiesto no era otra cosa que la renuncia a la lucha por la liberación de España y una ayuda directa a Franco, con el cual coincidía en no pocas afirmaciones de carácter marcadamente antipopular. Decían estos caballeros de industria:

"Somos republicanos, democratas y liberales. La República que queremos es ésta y no otra: la República liberal y democrática. Pero la experiencia sufrida nos ha enseñado y no lo olvidaremos, que los principales enemigos del Estado son los grupos particulares que, atribuyéndose fines que les son ajenos, preparan, desde las posiciones astutamente conquistadas, la ruina del propio Estado..."

El mismo manifiesto afirmaba que "el Frente Popular ya no existe" y Martínez Barrio afirmó ante un periodista reaccionario mexicano que "hay que acabar con el equivoco de la colaboración entre los partidos republicanos y los marxistas".

He aquí el mismo lenguaje de Franco y de toda la reacción internacional.

Posteriormente, los republicanos hicieron público un nuevo manifiesto en el cual se declaraban una vez más abiertamente servidores de los intereses imperialistas de la burguesía española. Lejos de pronunciarse enemigos de la guerra por las ambiciones de los capitalistas españoles, guerra hecha contra el pueblo, recordaban cómo defendieron siempre las guerras de rapiña en Africa, que tanta sangre costaron al pueblo español. Y decían:

"Todavía en 1908 el gran pensador y político (se refieren a Salmerón) muestra vigorosamente la ruta de Africa a una opinión distraída o desilusionada, y años después, ya en los penúltimos de la Monarquía, el Partido Republicano más avanzado y popular de España, más ocasión de un gran acto celebrado en Madrid, reivindicaba a Tánger para la soberanía española. Fué necesario todo el abandono de los gobiernos monárquicos, que a partir de la Conferencia de Algeciras reviste todos los caracteres de una defecación histórica, para que la opinión española, solicitada por graves perturbaciones de la política interior se desinteresase de tan vital problema de orden internacional."

¿Qué tiene esto de común con los intereses del pueblo español empeñado en la lucha entre el franquismo, la única que le interesa?

Los republicanos se manifestaban defensores de las ambiciones criminales de la reacción española —las mismas que vocan Franco y los franquistas— y se colocaban abiertamente al lado del imperialismo. He aquí sus palabras del manifiesto:

"...y en estos momentos, los más críticos en la historia de Occidente, en que Inglaterra asume ante el mundo la representación de la democracia histórica, declaramos paladinamente que estamos con los que luchan por la libertad contra la tiranía, por el derecho de gentes contra el bandillaje internacional."

Esto también es trabajar por lanzar a nuestro pueblo a la guerra. Eso han hecho Negrín y Alvarez del Vayo al ofrecer a nuestros soldados como carne de cañón a los Daladier y los Reynaud, a los imperialistas franceses. Eso hacen y han hecho los cabecillas anarquistas al servir al imperialismo como agentes provocadores y delatores. Eso hacen y han hecho todos los que como buitres, ante el espectro de nuestro pueblo lanzado a la guerra por sus verdugos, merodean por las oficinas políticas de Londres en espera de servir al imperialismo británico a costa del pueblo español, en espera de reconstruir carreras políticas truncadas.

La mentalidad y las intenciones de estos satisfechos e ilusionados señores, se reduce concretamente a esto: "Estamos contentísimos con que Franco vaya a la guerra del lado de Alemania e Italia, y nos conviene que vaya. No importa que muera en las trincheras otro millón de españoles. Eso no tiene importancia. Lo que importa es que nosotros, por un lado, como buenos aliados que somos, sacaremos lustre a las botas de los imperialistas ingleses. Si triunfa el imperialismo inglés los agradecidos caballeros de la City nos instalarán en el gobierno español formado por ellos y podremos gobernar placidamente, liquidando como Dios manda a quien se atreva a hablar de República Popular, de reformas agrarias, de mejoras sociales, etc., etc. Por otro lado, si la reacción española se ve en apuros se acordará de nosotros que somos su reserva. Nos interesa, pues, que Franco se meta en la guerra porque, con la ayuda de Inglaterra, esto nos permitirá implantar en España la democracia

Viene de la pág. 3

más que lo que contiene de retrogrado y de antipopular, sin preocuparle que sea, como es, una intolerable intrusión en la política interior de México y un agravio al pueblo mexicano.

Don Indalecio ha logrado, pues, en media hora de tabarra radiada, tener los panejiristas que le corresponden. Nunca se distinguió por su facultad para disimular la lobreguez de sus intenciones; pero ahora se ha echado de cabeza al lodazal y aparece hundido hasta los ojos en el cieno de la traición.

En suma, su discurso es tan antimejicano como antiespañol, y

presenta al desnudo a este agente del imperialismo y del franquismo que, cuando no hay micrófono a la vista, no se recata en decir contra México, ante su camarilla, todo lo que su ignorancia y su odio a lo popular le inspiran.

Por su parte son cada día más profundos el asco y el odio que el pueblo español, la emigración española y los propios militantes honrados de "su partido" sienten por este ruin servidor de la burguesía española y del imperialismo.

El pueblo español conoce a Prieto y a todos los que sirven de una manera o de otra al bárbaro régimen que le explota y oprime. Y en el fuego de la lucha diaria y heroica contra Franco y el franquismo, fortalece su Frente Popular sin traidores. Sin traidores y contra los traidores porque el pueblo sabe que éstos —las gentes como Prieto y adláteres— esas direcciones republicanas y socialistas y los cabecillas del anarquismo son un obstáculo que hay que abatir para conseguir la liberación popular definitiva.

hacen suponer que el mando inglés, ahorra también la aviación de combate. La aviación alemana continúa conservando la iniciativa. Por otra parte el principal factor de la defensa de la flota marítima no entró todavía en acción. Las dos partes disponen actualmente de importantes reservas que economizan hasta las operaciones decisivas. En el futuro, el encuentro de las fuerzas aéreas alemanas con la

flota marítima inglesa debe resolver la cuestión de la invasión alemana de las islas británicas. Alemania se esfuerza actualmente por acelerar este encuentro pero el mando británico por el contrario, despliega todo esfuerzo por aplazarlo lo más posible, contando con el debilitamiento de la flota aérea alemana y el reforzamiento de la suya por medio de compras a los Estados Unidos."

## Que no se lance

Viene de la pág. 1

hasta el máximo de posibilidades la lucha contra Franco y sus regímenes, causantes de todas las desgracias del pueblo y de este inminente peligro actual que le acecha. Esto es lo que demandan los intereses del pueblo. Y esto es en definitiva lo patriótico. En la paz y en el combate por derrumbar el franquismo y no en la guerra imperialista reside el interés de España. Hay que desenmascarar en este sentido la inmundicia demagógica falangista que procurará intimidar a los españoles más atrasados políticamente, diciéndoles que en vistas de las peras de guerra y en la guerra es preciso hacer la unión sagrada y que por encima de todo está la Patria. Esa patria de que ellas hablan es la Patria de los asesinos franquistas, de los que llenan las mosas. Es preciso que lo vos y la val de cárceles de los que han vuelto a arrebatar la tierra a los campesinos, de los que pagan jornales miserables, de los que han convertido nuestro amado país en un infierno. Y es contra ellos contra quienes el pueblo lucha y ha de luchar para conquistar el pan, la tierra, la libertad, una vida de seres humanos, la Patria en definitiva, la Patria que los reaccionarios españoles, los invasores italo-germanos y los imperialistas franco-ingleses, autores del crimen de la no intervención, nos han arrebatado! Dentro de España, ¡lucha redoblada por la paz, por restarle fuerza al franquismo, por estorbarle en su camino de guerra! Y si por fin se lanza a ella, el pueblo —¡que lo sepa!— luchará por su derrota por todos los medios, pues la derrota militar del franquismo en la contienda imperialista será el primer paso para conseguir la liberación del pueblo.

En el exterior de España hay que multiplicar la ayuda a nuestro pueblo en su lucha por la paz. En todos los países de América, en todas partes organizaciones de ayuda, sindicatos, partidos políticos, todos los que ayudaron y ayudan a España, y a la cabeza los emigrados españoles, viejos y nuevos, que permanezcan fieles a su pueblo y amen de verdad a su Patria, deben manifestar por todos los medios su protesta contra estos nuevos pasos de guerra dados por el franquismo, movilizándose, organizando acciones que sean expresión de esta voluntad de los españoles; haciendo llegar a los representantes de Franco en cada país o directamente a España la repulsa por el merecido crimen que se presenta.

¡Qué nuestro pueblo al luchar contra la guerra imperialista sienta a sus espaldas el aliento y la ayuda de la emigración que no ha desertado del combate y de todos sus amigos del exterior!

En el exterior de España hay que multiplicar la ayuda a nuestro pueblo en su lucha por la paz. En todos los países de América, en todas partes organizaciones de ayuda, sindicatos, partidos políticos, todos los que ayudaron y ayudan a España, y a la cabeza los emigrados españoles, viejos y nuevos, que permanezcan fieles a su pueblo y amen de verdad a su Patria, deben manifestar por todos los medios su protesta contra estos nuevos pasos de guerra dados por el franquismo, movilizándose, organizando acciones que sean expresión de esta voluntad de los españoles; haciendo llegar a los representantes de Franco en cada país o directamente a España la repulsa por el merecido crimen que se presenta.

En el exterior de España hay que multiplicar la ayuda a nuestro pueblo en su lucha por la paz. En todos los países de América, en todas partes organizaciones de ayuda, sindicatos, partidos políticos, todos los que ayudaron y ayudan a España, y a la cabeza los emigrados españoles, viejos y nuevos, que permanezcan fieles a su pueblo y amen de verdad a su Patria, deben manifestar por todos los medios su protesta contra estos nuevos pasos de guerra dados por el franquismo, movilizándose, organizando acciones que sean expresión de esta voluntad de los españoles; haciendo llegar a los representantes de Franco en cada país o directamente a España la repulsa por el merecido crimen que se presenta.

En el exterior de España hay que multiplicar la ayuda a nuestro pueblo en su lucha por la paz. En todos los países de América, en todas partes organizaciones de ayuda, sindicatos, partidos políticos, todos los que ayudaron y ayudan a España, y a la cabeza los emigrados españoles, viejos y nuevos, que permanezcan fieles a su pueblo y amen de verdad a su Patria, deben manifestar por todos los medios su protesta contra estos nuevos pasos de guerra dados por el franquismo, movilizándose, organizando acciones que sean expresión de esta voluntad de los españoles; haciendo llegar a los representantes de Franco en cada país o directamente a España la repulsa por el merecido crimen que se presenta.

En el exterior de España hay que multiplicar la ayuda a nuestro pueblo en su lucha por la paz. En todos los países de América, en todas partes organizaciones de ayuda, sindicatos, partidos políticos, todos los que ayudaron y ayudan a España, y a la cabeza los emigrados españoles, viejos y nuevos, que permanezcan fieles a su pueblo y amen de verdad a su Patria, deben manifestar por todos los medios su protesta contra estos nuevos pasos de guerra dados por el franquismo, movilizándose, organizando acciones que sean expresión de esta voluntad de los españoles; haciendo llegar a los representantes de Franco en cada país o directamente a España la repulsa por el merecido crimen que se presenta.

## En el sexto Aniversario de la Insurrección de Octubre

Velada conmemorativa en la agrupación de españoles.

Organizado por un grupo de compatriotas, se prepara para el próximo sábado 5 de octubre, fecha en que se cumplen seis años de la gloriosa insurrección de Octubre, una brillantísima velada, en la que aparte de diversas colaboraciones, se cuenta con la del ex-diputado comunista al Parlamento español, LEANDRO CARRO, el cual hará uso de la palabra para exponer la importancia de aniversario tan memorable. La entrada será por rigurosa invitación y el importe de la recaudación se destinará a ayudar a las víctimas del terror en España.

Leed y Propagad "España Popular"

# EL INFIERNO DE LAS PRISIONES FRANQUISTAS

## 10,000 hombres en una sola carcel de Barcelona

### Les queman los pies con cerillas

#### Asesinatos en masa

### Gritan al morir ¡Viva la República Popular!

Un gran artículo del Profesor Varga

## La lucha de los imperialistas por un nuevo reparto del mundo

(Conclusión).

Nueva York.—Destrozado de cuerpo, pero no de espíritu, Alberto Morante Olivares, ciudadano norteamericano de 31 años, nacido en España, dejó su trabajo en las minas de Pensilvania para combatir en el ejército leal en defensa de la República Española, ha regresado a los Estados Unidos y nos ha hecho un horripilante relato de las continuas matanzas y torturas que realizan actualmente en España bajo el régimen de Franco. Va a ser operado dentro de poco para extraerle una bala que recibió en el muslo derecho en enero de 1939, durante la retirada del Ebro. El Comité Americano para Ayuda de España, 200 Fifth Avenue, lo ha enviado a un campo de vacaciones para que recobre su fuerza antes de la operación. Ya ha sido examinado por el doctor Edwar K. Baraky, miembro del Bureau Central del Comité, que fue director del cuerpo médico americano durante la guerra en España.

Alberto ha pasado 18 agotadores meses en una de las cárceles de Barcelona, donde 10,000 leales combatientes de la República estaban encerrados. Desde que fue recogido en el campo de batalla por soldados moros e italianos del ejército de Franco, hasta su liberación hace tres meses, pudo ocultar su herida a sus carceleros. Porque Franco había ordenado que todos los soldados leales heridos fueran fusilados allí donde cayeran en el curso de las batallas.

#### CONDICIONES BRUTALES

En la cárcel, los prisioneros estaban amontonados, 25 en cada celda. Para más de mil prisioneros que había en su piso, las autoridades habían instalado solo un grifo de agua y un solo retrete. Los prisioneros tenían que esperar durante horas a que les llegase el turno. Dos "comidas" eran servidas cada día, y se componían de agua y harina. Muertos por hambre, enfermedades y heridas no curadas eran acontecimientos habituales, que ocurrían diariamente.

Todas las mañanas los prisioneros eran llevados al patio de la prisión para oír masa. Los que no rezaban, o no sabían las oraciones, eran puestos aparte y apaleados por los guardianes italianos y moros. También se administraban palizas a los presos que se negaban a gritar ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! lo cual constituye un "crimen" todavía mayor que no rezar.

#### TORTURADOS EN LA PRISION

Alberto fue llevado varias veces ante los jefes de la prisión e interrogado sobre escondites de armas republicanas. Siempre negó que conociera la existencia de ninguno, y fue sometido a terrible tortura para hacerle hablar. Se aplicaron cerillas a las plantas de sus pies y luego era arrojado de nuevo a la celda. Todavía tiene heridas en los pies y cardenales por todo el cuerpo, como siniestro recuerdo de los refinados castigos franquistas.

A los presos así torturados no se les daba ningún cuidado médico. Se veían obligados a curarse ellos mismos con medios primitivos. Aquellos que en los primeros días pidieron ingenuamente ir a un hospital local, no sobrevivieron nunca a los "términos" cuidados de los enfermeros franquistas. Los presos ocultaban sus heridas. Diariamente las autoridades de la prisión realizaban ejecuciones. Era corriente que la guardia falangista despertara a los presos a altas horas de la noche, escogiera a una docena de ellos y los mandara salir de la cárcel. Nunca regresaban. Antes de salir de las celdas, sabiendo que iban a ser fusilados, los presos gritaban: ¡Viva la República! También los que se resistían a ser sacados por los guardianes y luchaban con ellos, eran abatidos en la cárcel ante los ojos de sus camaradas.

#### LA AYUDA DEL PUEBLO

Alberto nos ha contado cómo mujeres de Barcelona venían a la

cárcel todos los días para llevarse la ropa sucia de los presos, que volvían a traer lavada y planchada. A veces les traían alimentos de los cuales, en realidad no podían prescindir ellas mismas.

La misma solidaridad ha sido referida respecto de otras prisiones de todas partes de España.

Aún después de ser puesto en libertad como resultado de la intercesión del Cónsul norteamericano, Alberto no dejó de ser perseguido. A bordo del trasatlántico español "Mar Cantábrico", en ruta hacia Nueva Orleans, un oficial falangista trató varias veces de envenenar

el agua que había de beber. Un ciudadano norteamericano que regresaba de España con su mujer, se opuso al trato que se daba a Alberto y le protegió contra nuevas persecuciones.

Sin dinero, Alberto vino como pudo de Nueva Orleans a Nueva York. Durmió dos noches en el Parque Central. Un policía habló con él y lo llevó a casa de un comerciante español, donde fue albergado durante varios días y luego dirigido al Comité Pro-Democracia, que está afiliado a la sección española del Comité Unido Americano para Ayuda de España.

## LOS RICOS VIVEN BIEN; LOS DEMAS NO TIENEN QUE COMER

### EL NEW YORK, TIMES Y LA SITUACION EN NUESTRO PAIS

"En un artículo que trata de la situación de España el "New York Times" relata literalmente:

Hombres sin brazos, hombres sin piernas, hombres con las marcas de la guerra, pechos tuberculosos, se pasean por las calles de Madrid, Burgos y Barcelona. También se ven mujeres de luto, con los ojos hundidos, y mujeres de mirada vaga, inexpresiva. Símbolo del pueblo español es la estatua de bronce del rey Carlos, en Toledo, que yace al pie de su pedestal con las piernas amputadas por una granada, un brazo arrancado y una cuchillada de metralla en el cuerpo. Franco ha decretado que el Alcazar debe quedar sin restaurar como monumento a la barbarie roja".

El rico que pasó la guerra española en Biarritz y Montecarlo puede vivir ahora bien en Madrid en el palacio Hotel o en el Ritz o en el Colón de Barcelona. Puede comer caza, pescado, aves o carne, y el Ritz de Barcelona tiene una buena orquesta de Swing. El que está en buena posición puede comer suficiente riando pollos en su casa. Pero para el pobre todo está racionado. La ración de pan consiste en dos minúsculos panecillos, duros, de harina negra, adulterada con harina de garbanzo, habichuelas, patatas, y algunas veces arena. El aceite de oliva con que guisan los españoles, siempre está racionado; el buen aceite es llevado a Italia. Los huevos están racionados a uno por persona y por semana, y llegan a costar a dólar y medio la docena. La leche es un lujo y el café no existe. El tabaco está racionado a 40 cigarrillos por semana a los hombres y no se dá

a las mujeres. En los cafés los muchachos y los viejos se arrastran bajo las sillas para recoger las cenizas, que después son convertidas en cigarrillos para venderlos a contrabando.

No hay moneda acuñada en España; se acabaron los hermosos duros que los tenderos hacían sonar a sus mostradores. El papel moneda de grandes valores es improprio en Leipzig, los billetes menudos en Milán. Lo cual también es un símbolo. A fin de julio había ochenta mil ingenieros, artesanos y empleados alemanes en el país. Treinta mil italianos, jornaleros y campesinos.

Con ciento o ciento cincuenta mil toneladas de gasolina de existencia, España probablemente podrá sostener una guerra corta. Si la Gran Bretaña resiste la guerra relámpago o hiciera prolongarse la guerra todo el invierno, España quedaría pronto indefensa".

"New York Times" no se ha distinguido nunca —ni mucho menos— por su simpatía hacia el pueblo español. Por el contrario depende del franquismo y es enemigo —en sus columnas se intenta vanamente enmascarar las intenciones— del pueblo español.

"New York Times" cumple su papel de servidor y propagandista del imperialismo yanqui cuya política en relación a España, busca sostener al franquismo. Sin embargo nos presenta este cuadro de la vida actual de España, situación que los imperialistas norteamericanos, los que se negaron a vender al gobierno de la República, los que ayudaron y ayudan al franquismo han contribuido a crear.

El significado de las colonias, después de la primera guerra mundial, ha adquirido aún mayor importancia para el capital monopolista de las potencias imperialistas. La crisis general del capitalismo que, en vísperas de la guerra mundial, se hallaba en estado embriónico, se desarrolló entonces por completo. El capital financiero de los países imperialistas busca una salida en la intensificación de la monopolización de sus mercados coloniales. Las cifras del comercio colonial de estos países muestran claramente la importancia creciente del mercado de las propias colonias; muestran por qué son inevitables las guerras por las colonias, por el nuevo reparto del mundo, en la época del imperialismo en general y, en particular, en el período de la crisis general del capitalismo.

La contradicción entre la potencia económica del capital monopolista de Alemania y el capital monopolista de Inglaterra, por un lado, y sus posesiones coloniales por otro lado —contradicción que fué una de las principales causas de la primera guerra mundial— se ha reproducido en forma exacerbada veinte años después de aquella guerra. Se ha desmoronado todo el plan anglo-francés de oligarquía, calculando sobre el aplastamiento económico permanente de su peligroso competidor, el capital financiero alemán. Este plan ha fracasado a causa de las leyes internas del método capitalista de producción, a causa de la rivalidad existente entre Inglaterra y Francia, como también entre Inglaterra y los Estados Unidos. A pesar de la "expoliadora paz de Versalles, impuesta a Alemania; a pesar de la dura carga de las reparaciones, había comenzado de nuevo el ascenso del capitalismo alemán, parcialmente con ayuda del capital de empréstitos americano e inglés. En 1938 el capitalismo alemán se había colocado de nuevo en el primer puesto entre los países capitalistas de Europa.

Alemania había sobrepasado económicamente a sus rivales europeos. Su desarrollo económico fué acompañado, como es inevitable en régimen capitalista, por el reforzamiento de la potencia militar. En 1939 Alemania volvía a disponer de un potente ejército y de la aviación más fuerte, en comparación con todos los demás países capitalistas. Entre el poder económico y la potencia militar del capitalismo alemán, por un lado, y la falta completa de posesiones coloniales, por otro lado, existía una contradicción semejante a la de 1914 o, posiblemente, mayor todavía. El capital monopolista alemán planteó la cuestión de su derecho a participar en la explotación de las colonias. La burguesía inglesa respondió de la misma manera que en 1914, es decir, intentó crear un nuevo cerco de Alemania.

La importancia de las colonias como fuentes de materias primas aumentó considerablemente a partir de la primera guerra mundial. La monopolización por el Imperio Británico de las diferentes materias primas, se ha convertido en una fuente de gigantescos beneficios. ¡Cuánta actualidad tiene lo que escribió Lenin hace veinticinco años!

"... Dichos monopolios adquieren el máximo de solidez cuando toman en sus manos TODAS las fuentes de materias primas, y ya hemos visto con qué furor los grupos internacionales de capitalistas consagran sus fuerzas a arrebatar al adversario toda posibilidad de concurrencia, a apoderarse, por ejemplo, de las tierras que contienen mineral de hierro, de los yacimientos de petróleo, etc. La posesión de las colonias es lo único que da la garantía completa del éxito del monopolio contra todas las contingencias de la lucha con el adversario, sin excluir la contingencia de que el adversario desee defenderse por medio de una ley sobre el monopolio de Estado. Cuanto más adelantado se halla el desarrollo del capitalismo, cuanto más aguda es la concurrencia y la caza de las fuentes de materias primas en todo el mundo, tan

to más encarnizada es la lucha por la adquisición de colonias". —Lenin, "El Imperialismo, fase superior del capitalismo".

Simultáneamente con la importancia económica de las fuentes coloniales de materias primas, crece, ahora más que nunca, su importancia estratégica. El petróleo, el mineral de hierro, los metales de color, los metales raros, el caucho y otras materias primas, son necesarias para llevar a cabo la guerra moderna.

La escasez de colonias tiene para la burguesía de los países imperialistas, no solamente una importancia económica, sino también política. En las condiciones del desarrollo de la crisis general del capitalismo, de la agudización de la lucha de clases entre la burguesía y el proletariado, de la creación de fuertes Partidos Comunistas en los países capitalistas y por el estímulo que son para el movimiento obrero revolucionario de todo el mundo los éxitos de la construcción socialista en la URSS, para la burguesía reviste mayor importancia que antes el hecho de tener un apoyo dentro de la clase obrera en una capa corrompida de la aristocracia obrera. Solamente después de haber surgido esta base social del oportunismo en el movimiento obrero, la socialdemocracia logró desempeñar con buen éxito su papel tradicional de apoyo social principal de la burguesía. Pero a fin de poder mantener la aristocracia obrera, son necesarios los superbeneficios coloniales, la inversión del capital en el ex-

tranjero y una cruel explotación de la indefensa población de las colonias.

En los últimos diez años se han determinado netamente dos grupos de países. Al primer grupo pertenecen los países "ricos". En estos países, la socialdemocracia es un partido legal de masas, que participa en los gobiernos de coalición burguesa y cumple como antes su papel de apoyo social de la burguesía. Por eso choca cada vez más con la creciente resistencia de la clase obrera, por la actividad de los Partidos Comunistas. Al segundo grupo pertenecen los países "pobres". La burguesía de estos países (Alemania, Italia, España, etc.) no está en condiciones de mantener una capa suficientemente amplia de la aristocracia obrera para garantizar la actuación, con buen éxito, de la socialdemocracia en favor de los intereses de la burguesía. He aquí por qué la burguesía de estos países ha rehusado completamente los servicios de la socialdemocracia y la ha arrojado a la ilegalidad, después de traspasar a otros partidos la función de sostén social principal de la burguesía, que hasta ahora desempeñaba la socialdemocracia.

Las colonias tienen también valor estratégico. Ahora más que nunca, cada nueva región conquistada significa un apoyo estratégico para las nuevas conquistas. Cualquier isla rocosa, estéril y deshabitada, adquiere una gran importancia si refuerza la posición estratégica del país imperialista. Lo que tiene importancia es el te-

rritorio, sin tener en cuenta el grado de su utilidad económica. Los momentos políticos, económicos y estratégicos, en su conjunto, conducen a la lucha inevitable por el nuevo reparto del mundo en el período de la crisis general del capitalismo.

La guerra actual es una guerra imperialista por un nuevo reparto del mundo. Y para esta guerra sirve lo que Lenin escribió sobre la guerra mundial de 1914. La guerra actual ha sido preparada también, en el mismo grado, por todos los países imperialistas. La oligarquía financiera de todos los países imperialistas, es de igual modo responsable de esta guerra.

El capital financiero de las potencias imperialistas empuja a los trabajadores a la matanza fratricida de los pueblos, obligándolos a exterminarse mutuamente por la solución de este problema: a quién debe corresponder la parte del león en la explotación de los pueblos coloniales. Pero con ello mismo, el capital financiero mina todavía más las propias bases de su dominación.

La guerra entre las potencias imperialistas debilita, sin duda alguna, todo el sistema del capitalismo. Con más precisión, con mayor nitidez, se dibuja la superioridad del socialismo. Maduran las premisas para las revoluciones proletarias victoriosas en toda una serie de países. Maduran las premisas para las revoluciones victoriosas antiimperialistas en los países oprimidos, coloniales y semicoloniales.

## Viejos emigrados que van a España VUELVEN CON LA VERDAD EN LOS OJOS UNO DE ELLOS AL REGRESAR A CUBA CUENTA..

LA HABANA, Septiembre.—Acaba de llegar a Cuba procedente de nuestro país, un viejo residente español en La Habana, elemento de derechas, franquista entusiasta durante nuestra guerra, y que marchó a España hace unos meses.

Hemos podido recoger sus impresiones. Comienza diciendo que el comercio está destruido. "Reconoce" que la vida está "por las nubes", que escasean enormemente los artículos de primera necesidad, aun en las comarcas campesinas más apartadas y no se explica la falta absoluta de aceite y arroz. Cuenta cómo en su pueblo los jornales son de 3,50 pesetas, cantidad que es completamente insuficiente para cubrir ninguna necesidad, pues lo poco que se puede comprar es a unos precios fabulosos. Se "asombra" y se "lamentan" de los asesinatos cometidos por los falangistas en honrados campesinos de la comarca, que él conoció en su juventud, amigos y parientes. Dice que en Asturias existe un gran aparato del Ejército que ejerce un riguroso control en las carreteras, pero que a pesar de todo esto, recomiendan no viajar de noche a causa de las "partidas rebeldes".

Es decir, vuelve a confirmarse que Franco no puede dominar el país más que a base del Estado de Guerra y que hay regiones como Asturias donde el franquismo al año y medio de terminar la lucha de frentes no puede hacer otra cosa que sostener la ocupación militar y sólo es dueño en realidad del terreno que ocupan sus fuerzas armadas.

A continuación este viejo emigrado español, reconoce que se ejerce un terror tan grande, que la gente no puede hablar, aunque habla más de lo que quisiera Franco. Se atemoriza de la represión cruel y sangrienta que se ejerce sobre nuestro pueblo. Dice que es demasiado, pues aún aquellos viejos maestros de la zona franquista que no habían sido reprimidos durante la guerra, han sido destituidos últimamente en virtud de una disposición "que todo el mun-

do ha considerado injusta". Después, al hablar de asesinatos y fusilamientos, comenta la muerte del Jefe de Falange en Lugo, que achaca a divisiones internas de la propia Falange, no siendo el único jefe de Falange que cae acerbado a balazos por su propia camarilla.

Su impresión es penosa, por la terrible decepción que ha sufrido al tener ocasión de vivir unos días en la España de Franco, ya que él todo lo esperaba del nuevo régimen, al que él ayudó en todo cuanto pudo, según confesión propia.

:: :: ::

Estas impresiones, de un hombre que creía en Franco, no son nuevas. Son frecuentes, ya que la mayoría de los franquistas residentes en América que se ven precisados a realizar un viaje a España, regresan reconociendo, aunque solo sea en su interior, que no es el franquismo, aquello que desde aquí creían.

Pero nosotros le decimos a estos españoles. La situación económica de miseria que existía hace 10, 15 ó 20 años en las regiones del norte de España, la falta de trabajo, la falta de horizontes para la juventud y la miseria de los campesinos de aquellas regiones, producto y consecuencia de la dominación semi-feudal de los ricos hacendados y terratenientes, la falta de una salida hacia la ciudad en busca de trabajo por la crisis a que tenían sometida a España los capitalistas, crearon las condiciones de angustia que motivaron, tener que recurrir a la salida, siempre penosa, de la emigración. América se ofrecía desde las tierras montañosas, desde la costa de Galicia, como una promesa y una redención. Y huyendo de aquella miseria y de aquella vida sin horizontes para su juventud, llegaron a los distintos países de América, cientos de jóvenes en busca de trabajo. Han pasado los años. Aquí miles han logrado alcanzar bienes.

Allí pasaron los años en la miseria, y cuando el pueblo marchaba ma situación de miseria y explota-

por caminos que había de conducirle hacia el pan y la libertad se le quitaba todo, sumiéndole en una vida de hambre y terror sin precedente. Pero el pueblo vuelve de nuevo a conquistar lo que la República Popular luchó, por que aquella situación que obligó a estos residentes españoles en América, a emigrar, no pudiera repetirse. Por que la tierra fuera de los campesinos, y no de los caciques y terratenientes. Por que cesaran los jornales de hambre, por el bienestar. Por un regimen de libertad y justicia, por una España libre gobernada por y para el pueblo.

Todo español honrado, viejo emigrado en América, debe recordar como salió de su aldea. Que es lo que le obligó a emigrar y hoy contrastar los datos de los que vienen de allá. Sacudirle el velo de magogico que la Falange extiende por América y hacer cara a la realidad valientemente, viendo las cosas como son. Por la situación de sus propios familiares, por la ayuda que les piden de allá, escuchando lo que vieron, quien trae la realidad angustiosa de la situación, en un viaje que creyó de placer, y pensando como español, honradamente, habrá de reconocer que no es el franquismo el regimen feliz que le contaban y que es el pueblo español quien tenía y tiene razón, al pelear con las armas en la mano contra los tiranos y contra los explotadores seculares. Y que de haber vencido al pueblo, los familiares y amigos de estos viejos emigrados no vivirían hoy en la miseria, allí en España, ni serían apasionados; gozarían de pan, de paz y de bienestar.

Hoy precisamente se ciernen un nuevo peligro sobre España. La guerra imperialista. Franco lleva a España a la guerra por que así se lo ordenan sus amos de Berin, y su propia burguesía ávida de rapina. Aquellas regiones de Galicia y de Asturias, Santander y Euzkadi, sentirán en sus ciudades y sus campos las desgarraduras de la guerra criminal que hacen los explotadores del mundo. Pueblos y aldeas

ESTA A LA VENTA  
EL TERCER NUMERO DE

# Nuestra Bandera

REVISTA MENSUAL

CON EL SIGUIENTE SUMARIO:

Impidamos la entrada de España en la carnicería imperialista (Editorial).—Cómo entiende la Socialdemocracia el problema nacional (por José Stalin).—La política de paz de la Unión Soviética y la guerra imperialista (Discurso de Molotov ante el Soviet Supremo).—Lenin contra el socialdemocratismo (por D. Manuiski).—La burguesía ya no representa a la nación (por José Díaz).—La Historia del Partido Bolchevique, guía de lucha de los comunistas españoles (por Vicente Uribe).—Hechos del mes.

80 PAGINAS

Número suelto para México: 50 centavos.

Precio de la suscripción para México:

Semestre. . . . .	2,50 pesos.
Un año. . . . .	5 pesos.

Para otros países:

Número suelto: 20 centavos de dólar.	
Precio de la suscripción:	
Semestre. . . . .	1 dólar.
Un año. . . . .	2 dólares.

# MADRID CARCELES DE MUJERES

## Como se vive y como se muere.- Los que no necesitan mentir.- Así mataron a su hijo.- Aquella anciana ganará.- Drácula y don José Luis.

En la tragedia española, hay dos nombres dolorosos que añadir: las prisiones de mujeres en las cárceles de Ventas y Claudio Coello, ambas en Madrid. En la cárcel de Ventas, que normalmente no puede admitir más de 500, hay unas 8,000 mujeres. En Claudio Coello unas 2,500. Duermen en el suelo, sobre miserables colchones, colchonetas, o sobre sacos de paja. En pequeños recintos, conviven unas cincuenta o sesenta mujeres.

Muchas de estas mujeres, peinan canas y visten los sayales de la campesina extremeña, toledana o murciana. Por las noches, en los lúgubres recintos, resuenan voces de niños, son los hijitos de las presas quienes tienen hambre y piden pan. El silencio renace cuando los pequeños, agotados por el cansancio, se duermen sin haber recibido el alimento.

Diariamente, llegan más presas. Otras, salen para no volver jamás. Vienen de las Comisarias. Algunas son transportadas en camillas, con las costillas rotas y los brazos en cabestrillo. Así llegó la campesina toledana Petra García de 53 años de edad acusada de haberse hecho cargo de la tierra cuando los hombres de la colectividad fueron movilizadas.

Otras noches, las voces de los niños se unen a los clamores de las "interrogadas". Mujeres jóvenes —algunas embarazadas— son brutalmente martirizadas. Cada una, está obligada a deitar al familiar querido o a lanzar calumnias contra los dirigentes del pueblo. A otra, se le acusa del grave delito de haber cuidado los niños de los "rojos" en las guarderías infantiles. O de haber sido enfermera. Haber asistido a un mitin republicano. Haber hecho un donativo. Haber asistido a una manifestación. Los más fútiles e inverosímiles pretextos para intimidar a la interrogada. Si el resultado no es satisfactorio, la mujer, muchacha o anciana, es torturada hasta la crueldad, con procedimientos infrahumanos. La mujer

está a expensas del policía encargado de que la procesada "cante", por medio del procedimiento que juzga oportuno.

Todavía no he podido averiguar por qué se me encarceló a mí, a comienzos de Julio del año pasado. Se me detuvo porque sí, como detienen y siguen deteniendo a millares y millares de ciudadanos. Se me dijo que se precisaba mi comparecencia en la Comisaría para averiguar si mi estancia en España, era legal o no. Fui trasladada a la Comisaría del Distrito de Buenavista. El Comisario ordenó mi traslado a la Dirección General de Seguridad donde mi persona correría menos riesgo, —dijo textualmente—. En efecto, las patrullas y brigadillas de las Comisarias estaban integradas por lo más fanático y salvaje de los elementos falangistas. Sin más ley que la de los caprichos, impulsos y odios de sus componentes. Sacaban los presos de los corredores y patio donde estrechamente vigilados y hacinados se encontraban, y eran ejecutados en las afueras de la capital.

### EN LA DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD

Fui trasladada al amanecer. Presenciaré un espectáculo que nunca podré olvidar. Centenares de acusados, agolpados unos con otros. Por la noche, elementos falangistas con sus tréculos uniformes y brazo extendido, iban leyendo nombres. Los interrogados se incorporaban.

—Tú, no necesitas ya manta. Forma a la izquierda. ¡Corriendo! —Tú, coje la manta. Por ahora la necesitas. Depende de cómo te portes en "investigación"...

El 11 de Julio por la noche, el oficial leyó una veintena de nombres, formaron filas. Ni una exclamación, ni un gesto de vacilación. Ellos sabían a dónde iban. No necesitaban mantas.

### CARCEL DE COELLO

De allí fui trasladada a Ventas. El noventa por ciento de las 8,000 reclusas, estaban ya sentenciadas a muerte. Estuve un mes. De aquí fui trasladada a la cárcel de Coello donde "viví" diez meses hasta que la Embajada de mi país obtuvo mi libertad.

El régimen en ambas cárceles venía a ser el mismo. Nos levantábamos a las seis de la mañana. Nos agolpábamos para chapucearnos un poco en el agua. A las siete formábamos fila. Nos contaban como si fuésemos zanahorias. Después, nos daban un poco de agua sucia que recordaba la malta, sin azúcar. Había que hacer esfuerzos sobrehumanos para poder tomarla. Era peor que una purga. La comida del mediodía era aún peor. Nos daban medio chusco de pan negro para dos días. Corrientemente los calderos volvían a llenarse llenos. Era preferible quedarse sin comer y confiar que entre las compañeras se reuniesen algunas migajas recibidas de la calle y que la afortunada repartía entre las más necesitadas. Una de las noches, la cena era tan infecta —coles y legumbres podridas— que ocasionó intoxicaciones. Dos de las reclusas que enfermaron murieron por falta de asistencia médica.

Por las tardes nos obligaban a cantar "cara al sol", con el brazo extendido. Seguimos la música, pero con letra nuestra. Después, el rosario, que hubo de suprimirse porque pese a los golpes y a la estrecha vigilancia de las oficiales de la prisión, nos limitábamos a balbucear de corridillo incoherencias y latinajos, con lo que resultaba un "choteo" como dicen las madrileñas.

### LA LOCA

Una de las presas que más me impresionó fue María Luisa. Era de un pueblecito de Madrid. Días después de la entrada de las tropas a la capital, "las fuerzas del orden" —integradas por viejos socialistas— fueron a detener al marido que se encontraba en la

casa, acusado de haber sido el presidente de una colectividad campesina. La mujer se resistía a que se llevasen a su marido. Se produjo una escena trágica. Un niño de seis años, hijo del matrimonio, pernoctaba en la estancia.

—¿Y este niño? ¡Ah, ya sabemos! Es tu Stalin. Tíralo.

—El cogió al niño por las piernas, lo colocó bocabajo y lo desnucó contra la pared. Así han matado los franquistas a más de un hijo de española.

Desde entonces, la pobre Luisa está demente. No habla con nadie. Tiene una locura pacífica. De nada se queja. No coordina bien. Las presas sentíamos por la desgraciada mujer un respeto infinito.

### CARCEL DE COELLO

Compartíamos la estancia que nos servía de dormitorio, unas cuarenta mujeres. Dos de ellas durante tres meses no pudieron moverse del camastro. Se les había aplicado "en investigación" las corrientes eléctricas para arrancarles el pelo de raíz y obligado a ingerir un plato de sopa con aceite de ricino y petróleo, todo esto precedido de una descomunal paliza. Después, con el horrible frío de la cárcel, la falta de alimentación y malos tratos, se habían llenado de fórniculos, lo que también nos sucedió a las demás reclusas. Una de las encamadas, era una joven de unos 21 años. Un familiar suyo se había destacado mucho en Madrid, en la lucha obrera. Como consecuencia de la aplicación de las esposas eléctricas había quedado paralítico del pie y mano izquierdos. Además le habían aplicado cortes rá-

pidos de gillets en los brazos. Fue llevada a la enfermería al reconocimiento médico. El médico dijo a la vigilante que la muchacha estaba embarazada.

—¿Cómo es posible? —preguntó la oficial de la prisión.

—Pregúnteselo al Comisario y a los policías de la Comisaría —contestó la desgraciada joven.

### JULIA MARTINEZ

Dormía en uno de los corredores, sobre un camastro. Apenas si podía incorporarse. ¿Causas? Tan horribles como la anteriores, pero con otras consecuencias: violación e infección venérea. Su edad no pasaba de los 17 años. Pasó ocho meses en un estado de prostración tal, que rayaba en la mezema. Murió en Mayo, víctima de la enfermedad contraída.

### LA VIEJECITA DE EL MOLAR

Entre las presas reinaba una gran moral. Destacaba en firmeza una viejecita del pueblo de El Molar (provincia de Madrid). No recuerdo exactamente su nombre. Su hijo y ella, al igual que otros republicanos del pueblo, pasaron por el calvario de ser banderilleros en la plaza de toros. El hijo murió. Y ella, tiene como guía en su dolor, la confianza de que pronto su hijo, como tantos otros, será vengado, de que el pueblo "ganará", como decía ella.

### EL CURA DE LA CARCEL

Los son la oficial a quien las presas han apodado "Drácula", por su comportamiento e instintos perversos, y el cura de la cárcel, D. José Luis.

Este individuo vivió en nuestra zona. Llegó a ser sargento en el cuerpo de tren. Cuando entró Franco en Madrid, formó parte de una banda de asesinos encamada, como tantas otras, de buscar republicanos y darles muerte.

Acusó a los antifranquistas. Pegó, martirizó y fusiló. Como premio y para poder continuar su labor de espionaje y asesinato, ha entrado a la cárcel de Claudio Coello a ejercer el oficio de cura. Las presas lo saben, y como están obligadas a confesarse, han de tener un cuidado enorme en no confiarse.

Hace escasamente dos meses que se consiguió mi libertad. Como

mi familia vive en los EE. UU., me encontré sola. Pero, durante las treinta horas que pasé en el querido Madrid, antes de tomar el tren para Lisboa, deambulé por sus calles. Madrid es hoy un gran campo de concentración. Tiene rostro de cementerio y de cárcel. Todo es tristeza, desolación, hambre y luto. ¡Que los españoles pasen privaciones, no es la verdad! Se mueren de inanición. Eso que llaman Auxilio Social, para nadie es un secreto decir que constituye un sarcasmo. Las madres se resisten a enviar a los comedores a sus hijos, porque más de un niño ha muerto por avitaminosis y falta de alimentación.

La víspera de mi libertad, los señoritos falangistas habían hecho una manifestación, pidiendo Tángier. La manifestación terminó ante la Embajada Italiana. El pueblo, como siempre, quedó en mudéz expectativa.

El pueblo va tomando posiciones. Ante el desastre franquista, es corriente oír en conversaciones particulares:

—Ud, que decía ser franquista, sepa que los suyos...

—Estos no son los míos. Los míos son...

Por las calles se ven moros e italianos y alemanes. Las detenciones por acusaciones falsas continúan. Más de una noche ha habido tiroteos en el barrio de Salamanca entre falangistas y raquetés, creo yo que con participación "espontánea" de los republicanos. Los precios de los alimentos que pueden comprarse clandestinamente aumentan más y más.

El ambiente tan doloroso me produjo tal tristeza que consideré que en España estar "en libertad" es tan malo como vivir en la cárcel. Pero la gente confía y se mueve. Yo sé poco de la lucha del pueblo, a causa de mi encarcelamiento. Pero lo que he visto y oído me permite asegurar que los españoles no descansarán hasta hundir el bárbaro régimen franquista.

Por fin, pude embarcarme para mi país, después de esta pesadilla que ha durado para mí, cerca de un año. Mi pensamiento se vuelve hacia mis compañeros de calvario. ¡Si pudiera estrecharlas entre mis brazos! Sus sufrimientos cruentos, y la firmeza, fe y dignidad con que los soportan, son para mí imágenes imborrables.

# El imperialismo yanqui en la lucha por el nuevo Reparto del mundo Antagonismo germanoamericano

A propósito del antagonismo germanoamericano, Trud escribe especialmente:

"América desempeña cada vez más netamente el primer papel en la alianza angloamericana no escrita. El imperialismo americano vio siempre con temor la penetración económica y política de Alemania en el Continente Americano. Ya en el umbral del siglo veinte, hubo en América voces que expresaron el temor a las amenazas de la agresión alemana después de la guerra de 1914 a por el océano. Cuando Alemania 1918, fué derrotada, abatida y momentáneamente borrada del mundo de las grandes potencias en el mundo capitalista quedaron solamente dos grandes potencias de primer orden: Norteamérica e Inglaterra. Las contradicciones angloamericanas se hicieron fundamentales en el mundo capitalista. Durante el período de la postguerra, Norteamérica intervino más de una vez en calidad de protector de Alemania como su principal agente, de crédito. Pero Inglaterra desempeñó también el mismo papel, varias veces. El renacimiento de Alemania como una fuerte potencia, cambió otra vez la correlación de fuerzas en la arena internacional. Frente a las agudas contradicciones angloalemanas y germanoamericanas, las contradicciones germanoamericanas se modificaron, manifestándose actualmente bajo las formas de un particular bloque angloamericano a base de la alianza no escrita. En el interior de este bloque, la relación de fuerzas cambia entre los dos aliados y competido-

res. América elimina a Inglaterra, Norteamérica teme a Alemania como rival económica. Está alarmada sobre todo por la penetración alemana en América del Sur. Alemania desempeñó el papel más importante en la vida económica de los países de la América del Sur. En 1937 Alemania eliminó a los EE. UU. del primer puesto en la imponente en Brasil, Uruguay y Paraguay y alcanzó casi a los EE. UU., en Chile. Los industriales americanos que intervenían en los mercados mundiales bajo la consigna de "puerto abierto" dieron prueba de gran hostilidad frente a los principios del comercio exterior establecidos por el Gobierno alemán sobre la base de los acuerdos "clearing", de cambio directo de mercancías, etc. Pero esto no se limita a la lucha económica. Desde el establecimiento de las relaciones estrechas, militares y políticas, entre el Japón y Alemania, Norteamérica manifestó viva alarma temiendo enfrentarse con el bloque germanonipón dirigido contra ella y ante la necesidad de sostener la guerra en dos frentes, en dos océanos.

El último acuerdo entre Inglaterra y Norteamérica sobre la venta de cincuenta destructores a Inglaterra, sobre la cesión a Norteamérica de bases inglesas, sobre la ayuda al Canadá, sobre la negativa a entregar en ningún caso la flota británica a Alemania, no es un acuerdo accidental. El antagonismo germanoamericano no surgió de improviso. Fue preparado a lo largo de toda la marcha del desarrollo del mundo capitalista.

América teme el hundimiento del imperio británico que considere el soporte más importante del sistema capitalista en su conjunto. Norteamérica teme que Alemania sea la sucesora del Imperio Británico. El capital yanqui está fuertemente interesado en una serie de colonias y de dominios británicos, particularmente en el Canadá. Los grandes capitales norteamericanos son invertidos en Australia y en Nueva Zelanda. Estados Unidos ocupa el puesto más importante en el comercio exterior de casi todos los dominios británicos.

En caso de una derrota de Inglaterra, Norteamérica teme encontrarse frente al bloque común formado por Alemania, Italia y Japón y sus aliados posibles como España. Esta última, particularmente, puede desempeñar un papel muy importante en calidad de trampolín para la penetración en los países de la América Latina.

Norteamérica teme que, derrotada Inglaterra, se pueda ver bloqueada por sus adversarios próximos y pueda encontrarse en una situación de fortaleza sitiada. Por eso los Estados Unidos intensifican su potencia militar de acuerdo con sus inmensos recursos económicos.

El imperialismo yanqui vuelve al camino de las amplias adquisiciones territoriales y a la firme consolidación de sus posesiones en el Continente Americano. Ahora se desarrolla la lucha por el nuevo reparto del mundo y el imperialismo yanqui no puede quedar fuera de esta lucha.

# Franco paga a Besteiro

Desde hace algún tiempo la Prensa viene publicando noticias en torno a una posible reducción de "pena" para el traidor Julián Besteiro. En los últimos días las Agencias han cursado la siguiente y ya concreta información.

"MADRID septiembre 19.—(A.P.). Se supo que el Gabinete está estudiando una recomendación hecha por el tribunal que revisa las sentencias, a fin de que se reduzca a seis años la impuesta a Julián Besteiro. Se recuerda que el septuagenario jefe socialista, a quien se atribuye en gran parte la rendición de Madrid al generalísimo Francisco Franco, en marzo de 1939, fué sentenciado el año pasado a treinta años de prisión por un tribunal militar."

Todo parece indicar la autenticidad de esta noticia. Franco paga a sus servidores. En Londres, el imperialismo británico ha pagado por medios más o menos directos a los miembros de la Junta Casadista que se presentaron personalmente a hacer efectivo el cobro de su factura. Sirvieron a Franco, a Hitler y Mussolini y también a los banqueros de la City fraguadores de la entrega de Madrid. Besteiro cobra de manos del mismo Franco.

Por razones que están al alcance de todos no podían los franquistas dejar en libertad a Besteiro en el primer momento. Se habían servido de él para que se consumara una de las más negras y viles traiciones que puedan encontrarse en nuestra historia; la de la entrega de Madrid inerme a la ferocidad de sus verdugos, al cortar por la raíz la resistencia del pueblo que estaba en condiciones de haber cambiado el curso de los acontecimientos nacionales e internacionales. Mas sin embargo hubiera constituido un cinismo político perjudicial para el franquismo el no "castigar" a Besteiro. Por ello, con el intento de tender una cortina de humo y de fraude sobre la vil traición, se efectuó aquel simulacro de proceso durante el cual Besteiro volvió a servir a sus señores los franquistas y a los señores del Intelligence Service, injuriando al pueblo español, calumniando vanamente a los comunistas y mostrándose defensor —como siempre— de la más negra reacción. Mas este proceso, por la evidencia y la vileza con que desde el primer momento apareció la traición de Besteiro ante los ojos de nuestro pueblo y del mundo, no obtuvo la menor resonancia y su triste recuerdo se quedó en el desván donde yacen las más innundas farsas franquistas.

Hoy se habla de reducirle la pena a seis años. Es una manera vergonzante de indultarlo después de alojarlo como huésped de honor, a cuerpo de rey, con agasajos de traidor directo, durante este tiempo.

Esta "clemencia" con Besteiro contrasta cruelmente con el terror que desde el primer día desató Franco. Decenas de millares de asesinatos ha cometido el franquismo desde abril de 1939 a la fecha en ese Madrid invicto que pudo pisar Franco gracias a la inmundada traición de Besteiro, Miaja, Mera, Casado y Compañía. Centenares de miles han caído en toda España. Las cárce-

les se han llenado. El terror no sólo no cesa sino que aumenta. Merece Besteiro que Franco le pague. Se lo ha ganado a costa de ríos de sangre, a costa del estrangulamiento del pueblo español.

Por otra parte, tal como están las cosas, a la vista la constante lucha del pueblo, y ante la perspectiva de la guerra imperialista, la burguesía española necesita reservas. Una de ellas puede ser Besteiro.

Mas sobre Besteiro y todos los traidores tiene nuestro pueblo ideas muy claras. Informes de España nos han repetido que a nadie extrañó el trato de favor, de aliado, que se dió desde el primer día a Besteiro. Tampoco extrañará su indulto. El papel que este hombre, tipo del líder social demócrata consecuentemente reaccionario y traidor, ha desempeñado no es desconocido para nadie. Es un traidor, un enemigo del pueblo. Así lo calificó desde el primer día el pueblo español. Así calificó a toda la banda de franquistas-casadistas. Prueba de ello es que cuando en España se desarrolló desde el mismo día que terminó la guerra de frentes un emocionante y amplísimo movimiento de solidaridad en favor de los presos y perseguidos, nadie ha alcanzado una voz ni movido un dedo por la libertad de Besteiro.

No; nuestro pueblo sabe bien quien es cada cual. Y sabe que al luchar contra Franco y el franquismo ha de luchar también contra los traidores y contra los que de una manera o de otra ayudan al franquismo o constituyen para el futuro reservas del franquismo, es decir de los capitalistas y de los terratenientes españoles.

Franco podrá indultar a Besteiro. El pueblo no le absolverá jamás.

## Viejos emigrados....

(Sigue de la página 5).

deshechos bajo la metralla. Más hambre y más desolación. Víctimas inocentes, mujeres y niños y lo que queda de la juventud española sacrificada como carne de cañón en aras de intereses extranjeros y de los caciques y verdugos de España.

Hay que evitar la entrada de España en la guerra. Hay que evitar más derramamiento de sangre. Todos los españoles honrados de América, todo aquel español que sea fiel a su pueblo, deberá participar en una campaña enérgica y constante, por evitarlo. Presionando a las representantes franquistas en los distintos países americanos, escribiendo a España.

Uniéndonse a nosotros, en nuestra lucha contra el franquismo, causante de todos los males que aquejan al pueblo español y luchando desde aquí, empleando todo aquello que este al alcance de sus manos, por el derrocamiento de Franco, por impedir la entrada de España en la guerra imperialista, por el triunfo de la República Popular, conseguiremos la única forma de asegurar una existencia independiente, libre y feliz al pueblo español.



Mientras, a los patriotas y revolucionarios españoles, se les conduce al presidio y al cementerio, con los moros todo son zalemas y carantanas para Franco les necesita para afianzar la opresión contra el pueblo; más al conducirlos a la matanza imperialista, para trinarizar más y más al pueblo marroquí. Por eso, en pleno Madrid, los moros pueden celebrar sus fiestas tradicionales, en medio del hondo dolor que conmueve a Madrid y a España entera.

## DUM DUM

### Cuando los alemanes no pueden ir a los toros, los toros van a los alemanes

Los periódicos han publicado la siguiente e instructiva noticia: "Se nota en San Sebastián mucha afluencia de soldados alemanes en uso de licencia que vienen desde Francia para asistir a las corridas de toros. Se proyectó organizar una corrida en San Sebastián sólo para soldados germanos, pero como no era posible desplazar en un solo día quince mil soldados, se decidió enviar toros a Bayona, donde se celebró la corrida".

Muy justo. Muy justo y muy correcto. Y demostrativo del invencible poder que atesora la voluntad del hombre. ¿Qué los quince mil alemanes no pueden ir, en determinado día, a San Sebastián? Pues se les envían los toros, los toreros y las gaseosas y todos contentos. Más adelante el pueblo español les mandará, a ellos y a sus agasajadores franquistas, las mulillas.

La noticia dice que se nota mucha afluencia de soldados alemanes. Atrasado de noticias está el periodista que ha dado ésta al cable. Nosotros en las batallas de Boadilla del Monte (posteriormente de 1936) y en las del Jarama (Febrero de 1937) observamos ya ese fenómeno. Precisamente, lo que nos extraña es eso de que los quince mil aficionados teutones no pudieran trasladarse a San Sebastián el día de la corrida. Será, seguramente, porque los ejércitos de ocupación también tienen sus días de descanso.

En fin; al pensar en la corrida y en sus expectadores lo único que nos ocurre es esto: ¡Permita Dios que el toro salte la barrera!